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SOVJETSKI DELEGAT VIŠINSKI O TRSTU IN JU LIJSK I KRAJINI

Sovjetska delegacija pričakuje, da bo mirovna 
konferenca dostojno izpolnila svoje naloge

in določila pravične meje
Zgodovinska krivica, storjena pred 26. le ti, se mora popraviti In

vzpostaviti pravica
Pariz, 6. sept. (Tanjug.) Na vče­

rajšnji seji politično-teritorialne ko­
misije za Italijo je imel sovjetski de- 
. fiat Višinska velik govor. Njegov go­
vor je trajal ves čas seje.

Ko je ob začetku omenil, da želi 
voriti k izjavi italijanskega pred- 

. iavnika Bonomija, je Višinski de­
jal, da se Bonomi ni omejil na raz­
lago stališča svoje vlade v zvezi z 
Julijsko krajino, ampak je posegel 
globoko nazaj v zgodovino, celo do 
starega Rima. in se skliceval na ve­
like Italijane Danteja ter druge, ker 
bi rad dokazal, da smatrajo Italijani 
;.e stoletja Julijsko krajino za del 
svojega ozemlja. Bonomi je navedel 
■ idi sporazum iz leta 1915. ter ra- 
; allsko pogodbo, toda njegova izva­
janja so bila izumetničena in izmiš­
ljena. Bonomi se ni bal fearavnost 
učiti dogodke, zlasti one, ki so v 

zvezi s prvo svetovno vojno. Po nje- 
oovih izjavah pripadajo italijanskim 
."tam lavorike zaradi zloma Avstro- 
cgrske, odnosno za osvoboditev in 
zedinjenju južnoslovanskih narodov, 
dočim je splošno znano, da so tedaj

italijanske čete »bolje pokazale, ka­
ko znajo bežati, kakor pa se boriti«. 
Bonomi je šel celo tako daleč, da je 
poveličeval rapallsko pogodbo, ki je 
oropala tedanjo državo SHS.

RapaiSska pogodba siajveeja zgodovinska krivica
»Treba je poudariti, — je opozoril 

Višinski, — da je sodeloval pri tem 
dejanju, ki pomeni največjo zgodo­
vinsko krivico, ki je bila prizadejana 
slovanskim narodom, Bonomi, tedanji 
vojni minister.« Tedaj so vse, kar je 
bilo mogoče slovanskim narodom z 
rapallsko pogodbo odvzeti, tudi de­
jansko vzeti in izročili Italiji, dočim 
>o bile na drugi strani glavni vzrok 
propada habsburške monarhije sijaj­
ne zmage ruskih čet, zlasti znameni- 
lega vojskovodje Brusilova. »Moral 
sem se zadržati pri tem zaradi zašči­
te zgodovinske pravice, ker ne more­
mo dcpustiti, da bi nekateri poskušali, 
Skrivajoč se za zgodovinsko breobzir- 
cstjo in potvarjanjem, prikriti svo- 

3 osvajalne cilje, ki so nesprejemlji- 
i in niso v skladu z duh: m mirovne 

konference. Dovolj je dejstev, da bi 
ve mogla vzpostaviti zgodovinska

pravica in pokazati; pravo obličje do­
godkov, o katerih je govoril pred­
stavnik italijanske vlade, ki hodi po 
poti žalostne tradicije italijanskih po­
litikov in napenja vse svoje sile, da 
bi prikazal italijanske vojaške kroge 
kot rimske heroje Itn triumvire. Oni 
so triumvirom in rimskim herojem 
manj podobni kakor osel levu. Gosp. 
Bonomi je opisoval italijanski impe­
rializem kot osvoboditelja človeštva. 
Izjavil je, da je bil cilj Italije, ko 
se je udeležila prve svetovne vojne, 
v tem, »da vrže nemški imperiali­
zem in istočasno osvobodi Julijsko 
krajino.« ■

Slovanski narodi so baje čakal; na 
ta korak Bonomija in bi morali dati 
svoje priznanje italijanskemu impe­
rializmu za osvoboditev izpod nem­
škega imperializma.

D voličnost Italije v  prvi svetovn i vojni
Kakšen je dejanski položaj ? Iz 

kakšnih razlogov je Italija stopila v 
prvo svetovno vojno ? Kakšen je bil 
pravi namen italijanske politike, ko 
je Italija stopila v prvo svetovno? 
V spomin b-m priklical vsa dejstva. 
Kakor znano, je bila leta 1915. Itali­
ja v trojni zvez; z nemškim imperia­
lizmom — dočim se je avstroogrski 
imperializem vpregel v voz nemškega 
imperializma. Kakor že večkrat, je 
Italija tud; tedaj, ko je bila v enem 
taboru, igrala na dve karti, koketi­
rala je z enimi in z drugimi, da bi 
si izrabila ugoden trenutek in se pri­
družila onim, ki bodo zmagali.

To je Itali ji uspelo v prvi svetovni 
vojni, toda nikakor ne v drugi sve­
tovni vojni. Ne spremlja vedno uspeh 
take sijajne politike, ki temelji na 
lažu, licemerstvu in dvoličnosti. Drža­
va, ki se poslužuje take politike, je 
podobna šakalu, ki blodi po puščavi 
in išče plen.

Prišel je april 1915. leta in itali­
janski minister za zunanje zadeve se 
je v skladu z navodili svoje vlade, 
odnosno vladajočih krogov, dogovoril 
z Antanto, ki je obljubljala več in 
boljše, kakor je bilo mogoče priča­
kovati od avstroogrske monarhije in 
nemškega imperializma. 26. aprila 
1915. leta je bil sklenjen tajni spora­
zum med Italijo in antantnimi drža­
vami. Na podlagi tega sporazuma je 
Italija dobila albanski otok Saseno 
;n pristala na delitev Albanije pod 
pogojem da dobi pravico zastopati Al­
banijo v vsakem pogledu. Istočasno

se je Italija zaradi Istre, dalmatinsae 
obale in britanskega posojila v zne­
sku 50 milijonov funtov odločila, da 
prične vojno proti nemškemu impe­
rializmu.

Ni ji mogoče očitati, da ni iznajd­
ljiva, trenutek je bil dobro izbran. 
Italija je nastopila proti svojim biv­
šim zaveznikom, Nemčiji in Avstro- 
cgrski m kot nagrado dobila ozemlja, 
ki jih v Italiji nazivajo »Iredenta«. 
Ne vem, ali je mogoče o tem kaj 
najti pri pesniku Danteju, toda pri 
pesniku d‘Annunziu je mogoče dobiti 
mnogo poučnih stvari. Priporočam g. 
Boncmiju in tudi drugim, naj bi se 
zanimali bolj za ta drugi vir d‘An- 
nunzia, a ne Danteja.

Vsa ta dejstva je mogoče zbrati in 
na podlagi tega podati naslednjo ka­
rakteristiko Italije iz 1915. leta; Re­
volucionarno - demokratska Italija, 
namreč revolucionarno buržujska Ita­
lija se spremanja pred našimi očmi 
potem, ko se je rešila avstrijskega 
jarma in obvlada svoje kolebanje, v 
Italijo, ki tlači druge narode, ki ropa 
Turčijo In Avstrijo, v Italijo z od­
vratno vlado reakcionarne buržuazije, 
ki smrka ob misli, da so ji dovolili 
sodelovati pri delitvi plena. To je ka­
rakteristika onega, vsled česar je pri­
šlo do podobne krivice. To so besede 
genialnega človeka Vladimirja Iljiča 
Lenina. To so dejstva, to je zgodo­
vina, pred katero postaja bleda ali 
pa morda zardeva od studa lažna zgo­
dovina g. Bonomija.

Prodiranje proti Vzhodu na račuu 
Slovanov jc doseglo svojo kulminacij- 
sko točko v politiki Hitlerjeve Nem­
čije. ki je hotela osvojiti Ukrajino, 
Belo Rusijo in druge slovanske drža­
ve. V Italiji se je ta politika izražala 
v ustvarjanju Mussolinijevih osvajal­
nih načrtov, res je sicer, ne samo na 
račun Slovanov, toda predvsem na 
račun Slovanov.«

To je bilo povedano pred mirovno 
konferenco, preden je na njej nasto­
pil De G »speri in preden je v naši 
komisiji govoril Bonomi. Ako pri­
merjamo te govore s prav kar nave­
denim govorom tovariša Molotova, 
potem ne bo težko razumeti, da se 
današnja italijanska politika ne raz­
likuje uič od onega, kar je rečeno v 
zvezi z njeno karakteristiko. Taka je 
stvar z Julijsko krajino.

Zgodovina priča, da  d iha T rst slovenski zrak
In kako je s Trstom? Predvsem 

je treba opozoriti ne nesporno dej­
stvo. da je Trst po svojem prebival­
stvu nacionalno neenoten, toda okoli 
Trsta se širijo nepregledne slovanske 
pokrajine. Trst je središče tega pod­
ročja. Usoda Trsta je organsko po­
vezana z usodo tega področja. Vsa 
zgodovina govori, da diha Trst slo­
venski zrak, odnosno, da izpolnjuje 
njegovo življenje slovenski duh.

Ko so si Benečani osvojili istrsko 
obalo, so si skušali podrediti tudi 
Trst. V 13. in 14. stoletju so trikrat 
osvojili Trst. Trst je bil slovenski in 
samo grožnje Benečanov so ga prisi­
lile, da se je leta 1382. podal pod za­
ščito avstrijskega vojvode. Od tega 
časa dalje je bil Trst z izjemo dobe 
od leta 1809. do 1813., ko je Napoleon 
tam ustvaril malo republiko, avstrij­
sko mesto. Italija nima nikakršnih 
vezi z njegovim razvojem. Toda o ka­
terih sloletjih je tukaj govoril Bono- 
mi? O stoletjih, v katerih so se naj­
boljši italijanski ljudje borili za pri­
ključitev Istre k Italiji, vendar pa 
prav ta stoletja govore o nasprotnem, 
namreč, da Istra in Trst nikoli v 
zgodovini nista bila italijanska.

Pred prvo svetovno vojno je bil 
Trst veliko pomorsko in trgovinsko 
središče v tem delu Jadranskega 
morja. Vzdrževal je zveze z vzhodno 
Afriko, centralno Ameriko, Bližnjim 
in Daljnim vzhodom. Trst se je raz­
vil v važno pomorsko pristanišče in 
istočasno v važno industrijsko sredi­
šče, kjer se je zlasti razvila ladje- 
delniška industrija. Lahko trdim, da 
je Trst s svojimi pristaniškimi napra­
vami in prometno sposobnostjo tretje 
pristanišče na svetu, v najslabšem pri­
meru pa v isti vrsti z največjimi in 
najpopoinejsimi pristanišči sveta in 
zavzema eno izmed prvih mest v Ev­
ropi.

Leta 1920. je bil Trst dodeljen Ita­
liji. Od tedaj se pričenja njegov pro- 
had. Prednost dajejo Benetkam, a Trst 
propada. V zadnjem času, do leta 
1938. so Benetke povečale svoj vodni 
promet za poldrugokrat, dočim je Trst, 
ki je bil v rokah Italije, padel pod 
nivo, ki ga je če dosegel. Ako je sploh 
mogoče govoriti o razlogih za osva­
janje tujih ozemelj, kakšni so potem 
razlogi, ki bi mogli pojasniti, zakaj 
teži Italija, ki ima desetine pristanišč 
na obali Sredozemskega morja, po 
osvojitvi Trsta?

T rst je za Jugoslavijo življenjskega pomena

Osnovni del prebivalstva Julijske krajine 
je slovensk i in  hrvatsk i

Naj -preidem na bistvo vprašanja 
samega. Julijska krajina je arena 
horbe in spopadov političnih intere­
sov. Kaj pomeni Julijska krajina v 
gospodarskem, etnografskem in geo­
grafskem smislu ? Kes, nacionalna 
sestava Julijske krajine je različna, 
toda kljub tej pestrosti etnične sesta­
ve je osnovni de! prebivalstva tega 
področja vendarle slovenski in hr­
vatski, ki prebiva najmanj na deve­
tih desetinah njene površine. Nespor­
no je ugotovljeno, da so v tem slovan­
skem morju italijanski otoki, ki pa 
ne pomenijo nit; gospodarske, niti 
etnične skupnosti z italijanskim pre­
bivalstvom.

Italijani žive v glavnem v Trstu, 
na Reki in drugih mestih ob_ spod­
njem teku reke Soče, na področju za­
padne Istre in na severovzhodu. Ta 
dejstva je treba upoštevati, vendar 
pa ne morejo ničesar odločiti.

Najvažnejše je I». da jc Julijska 
krajina po slojem prebivalstvu slo­
vansko področje. Po. podatkih popisa 
jz leta 1880. je tu živelo okoli 500 
tisoč Slovencev (točno 480.000). Po 
splošnih računih število prebivalstva

ne presega 1,000.000 ljudi. Dve tret­
jini prebivalstva Julijske krajine so 
•Slovani. Po podatkih popisa iz leta 
1910. (ki ni- jugoslovanski popis) je 
slovanskega prebivalstva Julijske 
krajine 463.000, a italijanskega 330 
tisoč. Slovansko prebivalstvo Julijske 
krajine torej znatno presega itali­
jansko. To je mogoče pojasniti s tem, 
da je Julijska krajina š svojo zgodo­
vinsko preteklostjo prav tako jugo­
slovansko ozemlje kakor ozemlja, ki 
jo obkrožajo.

Na zasedanju Sveta ministrov za 
zunanje zadeve v Londonu jeseni
1945. leta je šef sovjetske delegacije 
dejal: »Kaj bi pomenilo, ako hi Istro 
prepustiti Italijanom? Ako smo od­
kriti, moramo reči. da bi to pome­
nilo. da si Italija prisvaja tuja 
ozemlja. Zakaj se tako dela? Zato, 
da bi se zavarovalo prodiranje proti 
Vzhodu. Kakor znano, je tako poli­
tiko vodila Nemčija, posluževala pa 
se je je tudi Italija. Znano je, da se 
je rodila ideja o priključitvi slovan­
skega ozemlja v glavah nemških vo­
diteljev. Ta nemška politika je znana 
pod imenom »Drang nach Osten«.

Istočasno je popolnoma razumljiva 
težnja Jugoslavije po Trstu. Za Jugo­
slavijo je Trst edino pristanišče, do­
čim je za Italijo samo eno izmed pri­
stanišč. Za Jugoslavijo je to izredno 
važno pristanišče življenjskega pome­
na. To so razumeli ljudje, ki so spo­
sobni objektivno misliti in ki vodijo 
politiko na osnovi objektivnih načel.

V zvezi s tem se sklicujem na Lloy- 
da George-a, ki je obsojal rapallsko 
pogodbo in izjavil, da je vojna zme­
šala pojme vesti. V svoji knjigi: »Res­
nica o mirovni pogodbi« piše Lloyd 
George, da si je Italija prisvojila 
ozemlja, kjer ogromna večina prebi­
valstva želi, da bi se pridružila drugi 
suvereni državi. Tako pravi: »Brez 
dvoma jc, da bi ogromna večina dala 
svoje glasove v korist slovanskega 
podaništva in proti Italiji.« Celo pri 
Italijanih, o katerih ni mogoče su­
miti, da niso liberalci, je mogoče najti 
zdrave in pravične izjave o tem. Bivši 
predsednik italijanske vlade Alfonso 
Lamarmora, o katerem ni mogoče dvo­
miti, da je gojil simpatije za kaj dru­
gega, kakor za vojne pustolovščine, 
isti Lamarmora, ki je sodeloval pri 
bombardiranju Sevastopolja, ta gene­
ral brez armade, ako ga gledamo s 
stališča osvajalnega imperializma, je 
izjavil leta 1886. v italijanskem sena­
tu: »Nikdar nisem premišljeval o pro­
blemu Trsta. Mesto je obdano s slo­
vanskim prebivalstvom, ki noče živeti 
skupaj z Italijo. Ako bi Trst postal 
italijanski, ki sc razvil v žarišče ve­
likih neprijetnosti in nevarnosti.« Naj 
se sklicujem še na drugo avtoriteto iz 
še poznejšega časa. Gre za angleškega 
profesorja Tolbyu-a, ki je v svoji knji­
gi »Trsta in Italija« jasno izjavil, da 
so italijanske zahteve po tem ozemlju 
popolnoma neosnovane. V svoji knjigi

■pravi: »Včasih so trdili, da je v pri­
morskih mestih Dalmacije prevlado­
valo italijansko prebivalstvo, toda to 
je bilo pred stoletji. Vsled -svojega 
razvoja je Trst postal važno slovensko 
pristanišče zaradi slovanskega prebi­
valstva, ki ga ohkrožuje. Zato ni mo­
goče, da hi bil Trst italijansko mesto. 
Postati mora ali del jugoslovanske 
države ali pa politično samostojna 
enota z evropskim jamstvom.« Toda 
zadnji zaključek o tem Tolbvu-u men­
da ne ugaja, kajti taka majhna drža­
vica ne bi imela potrebnih sredstev, da 
bi branila svojo neznatno ozemlje. 
»Očividno jc, — pravi Toibvu, da bi 
lahko smatrali to vprašanje za rešeno, 
ako bi s plebiscitom odločili, da se 
Trst priključi Jugoslaviji kot federalna 
enota!« To pomeni nedvomno prizna­
nje, da ima Jugoslavija nesporno pra­
vico do Trsta. »Med Trstom in Italijo, 
— pravi Tolbyu, — ni nikakršnih go­
spodarskih vezi, kajti gospodarstvo Ita­
lije ,ki se naslanja na hidroelektrično 
energijo na področju Alp, teži proti 
Sredozemskemu, a ne Jadranskemu 
morju.«

To naj bo dovolj kot dokaz, da itali­
janska delegacija lahkomiselno ravna 
z zgodovinskimi dejstvi. To je najbolj 
mila označba njene znanstvene in zgo­
dovinske bilance.

Jasno je, da pomeni sklep Sveta 
ministrov za zunanje zadeve minimum 
pravice. Znano je, da je minimum pra­
vice slabši kakor maksimum pravice. 
Toda včasih ne smemo zahtevati mak­
simuma, ker v politični aritmetiki ne 
pomeni dvakrat dve vedno štiri. Poli­
tika je take vrste aritmetika, kjer je 
včasih ‘4 X 2  = 5. S tem moramo ra­
čunati.

Odcepitev od Ju lijske  krajine  bi oropala T rst 
m ožnosti za nadaljn ji razvoj

Za Jugoslavijo je Trst najvažnejše 
pristanišče. Ločiti Trst od Julijske 
krajine pomeni vzeti Jugoslaviji njeno 
edino veliko pristanišče in oropati 
Trst možnosti nadaljnjega razvoja. Za­
to meni sovjetska delegacija, da je 
treba ustvariti, če že ni mogoče doseči 
priključitve Trsta k Jugoslaviji, vse 
pogoje za razvoj Trsta samega, kakor 
tudi obširnih področij okoli njega. V 
skrajnem primeru bi lahko pristali na 
kompromisno rešitev, ki so jo skupno 
sprejeli predstavniki štirih držav, od­
nosno, ki je bila sprejeta v načrt mi­
rovne pogodbe z Italijo, namreč usta­
novitev svobodnega ozemlja Trsta.

Taka rešitev ne zadovoljuje Italije 
in nekaterih delegacij, ki se trudijo, 
da bi odvrnile od sebe sum, da so od­
vetniki italijanskega fašizma in impe­
rializma. Res je, teh delegacij ni nihče 
direktno omenil, toda imamo ruski 
pregovor: »Na lopovu še klobuk gori.« 
Zato so le ti očividno smatrali za ne- 
obhodno, da podajo v svoje opravičilo 
nekaj izjav v zavesti, da prav v tem 
pogledu stvari ne stojijo pri njih naj- 
ool je.

Ne bom se mudil pri njihovih izja­
vah, zadržati pa se hočem na izjavi 
Bonomija; ki se sklicuje na poročilo 
komisije strokovnjakov za italijaaskO-

jugoslovansko mejo, v katerem je go­
vor o teritorialni pomešanosli italijan- 
sko-slovensko-hrvatskega prebivalstva. 
Bonomi se- je strinjal kakor po na­
vadi samo z onim delom poročila, ki 
je zanj ugoden. Dejansko njegove be­
sede niso v skladu z onim, o čemer je 
govora, -v tem poročilu.

Točka 6. tega poročila pravi, da živi 
hrvatsko in slovensko prebivalstvo v 
glavnem po kmetskih vaseh, ki v znat­
ni meri leže okoli mest, naseljenih z 
Italijani. Na ta način so našli stati­
stični podatki, ki dokazujejo sloven­
ski značaj Istre, svoj odmev v tem 
poročilu, ki ga Bonomi priznava za 
pravilnega. Ne boin se zadrževal pri 
karakteristiki etnografskega položaja 
posameznih istrskih kolonij. Med 43 
kolonijami iuiajö Italijani večino pre­
bivalstva samo v 16 kolonijah, a v 
podatkih iz leta 1945. je zabeleženo še 
manjše število. Na osnovi statističnih 
podatkov iz leta 1910. (iz tega je mo­
goče ugotoviti srednje število, ki ko­
leba odnosno se ponekod razhaja), je 
lahko priti do zaključka, da je itali­
jansko prebivalstvo Istre osredotočeno 
v obliki otočkov na ozkem pasu v 
glavnem v obalnih mestih. Ostala 
ogromna večina prebivalstva je slo­
vanskega izvora, ki tudi odreja vse-

Zavezitiška vojaška uprava 
je prepovedala proslavo v spomin 

bazoviških žrtev
ki so sim bol borbe prim orskega ljudstva 

p ro ti fašizmu
Trst, 6. sept. Odbor za proslavo ba­

zoviških žrtev v Trstu je pri ZVU 
zaprosil za dovoljenje zaproslavo, ki 
bi morala biti S. septembra na trgu 
Unita T Trstu. Zavezniška vojaška 
uprava je tako dovoljenje odklonila. 
Zato je odbor poslal g. polkovniku 
Bmvmanu naslednje protestno pismo, 
v katerem pravi:

Osupnjen je odbor za proslavo ba­
zoviških žrtev prebral dopis g. pol­
kovnika H. P. P. Robertsona od 3. t. m. 
št. 192, s katerim sporoča, da name­
ravana proslava v Trstu na trgu Uni­
ta s sprevodom ni dovoljena.

Ob taki rešitvi naše prošnje ugotav­
ljamo :

1. Tržačani Bidovec, Marušič, Miloš 
in Valentinčič so prve žrtve; ki so že 
leta 1930 padle pod fašističnim teror­
jem v borbi za demokratične svobo­
ščine našega-ljudstva. Njih spomin je 
naš narod skrivaj in s tveganjem ča­
stil tudi v najtežjih dneh. ko se je 
zdelo, da bosta zmagala krivica in na­
silje nad pravico, in njih imena so 
postala v antifašistični borbi ljudstva 
sveta in simbol odpora.

2. Po osvoboditvi ob petnajstletnici

njihove junaške smrti so se slovenski 
in italijanski antifašisti z veličastnimi 
in dostojanstvenimi svečanostmi, ki so 
se jih udeležili tudi zavezniški za­
stopniki, oddolžili spominu Bidovca in 
njegovih tovarišev.

3. Šestnajst mesecev po zmagi nad 
nacifašizmoni v teh krajih ZVU na­
prednim množicam ni dovolila pro­
slaviti najvišjo žrtev bazoviških mu­
čenikov, medtem ko so smele bitj ita­
lijanske šovinistične manifestacije, ka­
kor na primer ona v Gorici pretek­
lega meseca.

Proti takemu pristranskemu ravna­
nju, ki žali antifašistične množice, od­
bor odločno protestira.

Prosvetni društvi »Simon Jenko- in 
»Mario Kraljič: sta zaprosili pri ZVU 
dovoljenja za komemoracijsko prosla­
vo ob obletnici junaške smrti bazo­
viških žrtev, k i. bi morala biti dne
6. septembra v dvorani Doma prista­
niških delavcev v Trsiu. ZVU je od­
govorila, da morata društvi prej po­
slati spominski govor v italijanščini 
in slovenščini v cenzuro, v nasprot­
nem primeru pa se proslava ne sme 
prirediti.

bino življenja v teh mestih na 'obali, 
kjer je italijansko prebivalstvo v pre­
moči.

Neizpr einen jeste 
osvajalne težnje Italije

Ker Bonomi zopet in zopet ponav­
lja v Parizu, kar je pred letom dni 
govorila italijanska delegacija v Lon­
donu, a v Londonu ie ponavljala to, 
kar je govoril v Parizu pred 30 leti 
Orlando, — kaže to, da v Italiji še 
žive določene težnje odnosno nenasitni 
osvajalni aperit Italij e.

Bonomi hoče znova dobiti zapadno 
in južno Istro, jugoslovansko zemljo, 
pri čemer označuje svoj pohlep z ve­
likim imenom pravice. Bonomi naspro­
tuje ustanovitvi svobodnega ozemlja 
Trsta, ker bi pustila taka meja po 
njegovih besedah meje Italije odprte 
za napad, odnosno bi dopustile obko­
litev Italije z morja.

0 kakšnem napadu govori predstav­
nik Italije, ki je že več kakor enkrat 
napadla svoje sosede, in se je pred 
kratkim udeležila, računajoč z lahkim 
uspehom barbarskega pohoda Hitler­
jevih roparjev po Evropi? 0 kakšnem 
naoadu proti Italiji govori Bonomi?

Predstavnik Italije, ki je znana v 
zgodovini kot država, ki dosledno iz­
vaja politiko napadov, govori, da se 
mora braniti pred napadi. Po mnenju 
Bonomija b; ustanovitev svobodnega 
ozemlja Trsta omajalo etnično ravno­
težje in zato zahteva, naj bi svobod­
nemu ozemlju Trsta priključili tudi 
južni del Istre, a vse to se skriva 
za vzkliki o pravici in demokraciju 
Ni mogoče ničesar reči, lepa je ta 
demokracija!

Sovjetska demokracija smatra za 
potrebno izjavo, da je treba take lo- 
kavosti italijanske vlade odločno za­
vrniti. Ne moremo se strinjati s te- 
mj lopovščinami.

Upravičenost zahtev jugoslovanske delegacije
Povedal bom še par besedi o jugo­

slovanskem poročilu. To poročilo vse­
buje vrsto podatkov, ki upravičujejo 
upravičenost zahtev jugoslovanske 
delegacije. To poročilo je moralo pri­
tegniti pozornost komisije. Poročilo 
je napravilo velik vtis tudi name. 
Vsekakor je treba dejstva* ki jih na­
vaja jugoslovanska delegacija, poseb­
no upoštevati pri končni rešttvi tega 
vprašanja.

Sovjetska delegacija smatra sklep 
Sveta ministrov za zunanje zadeve 
za minimalno pravične. Kakor je 
znano, so se s tem strinjali tudli pred­
stavniki treh drugih velikih sil, kar 
daje sovjetski delegaciji določene ob­
veznosti. Sovjetska delegacija izraža 
prepričanje, da bo mirovna koferen- 
ca dostojno izpolnila svoje naloge in 
da bo določila pravične meje. Popra­
viti je treba surovo rušenje pravičnih 
(interesov jugoslovanskih narodov.

Predlagajo nam, naj bi Vprašanje 
rešitve Trsta odložili za eno leto. To 
je škodljiv in nevaren predlog, ki ga 
je treba zavrniti.

Bonomi je končal svoj govor s skli­
cevanjem na pravičnost. Zgodovinska 
krivica, storjena ;>red 26. leti, se mo­
ra popraviti in vzpostaviti pravica. V 
kolikor hodi Svet ministrov za zuna­
nje zadeve po poti vzpostavljanja 
pravičnosti, nam to daje poguma pri 
tem težkem poslu, toda pojmi o pra­
vičnosti so različni fcn pravica je pra­
vici nasprotna. Ne more se govoriti 
o pravici, če se sega po tuji zemljin 
Mi smo proti taki pravici, kajti to ni 
pravica, ampak krivica.

Sovjetska delegacija vidi možnost 
zai dosego pravičnega in trajnega 
miru, ki mora temeljiti na demokra­
tičnih in naprednih načelih, in se ne 
strinja z mislimi delegacije Južno­
afriške unije, ki je cinično izjavila, 
da bodo potrebne v prihodnosti še kr­
vave žrtve za vzpostavitev miru. Od­
klanjamo taka prerokovanja na mi­
rovni konferenci. Sovjetska delegacija 
se zavzema za pravičen in trajen mir, 
ki more in mora biti zgrajen na pra­
vičnih demokratičnih načelih, na na­
čelih, ki temeljijo na uresničevanju 
pravice, v skladu z interesi narodov..

Dosega takega miru je velika in 
plemenita naloga, za katero moramo 
živeti, delati In se boriti.

Včerajšnja razprava 
o T rstu

Pariz, 6 . sept. AFP. Dopoldne sta 
zasedali samo dve komisiji mirovne 
konference: politično-teritorialna ko­
misija za Italijo in ekonomska ko­
misija za Balkan in Finsko. Komi­
sija za Italijo je proučevala pereče 
vprašanje Julijske krajine in Trsta. 
Govorili so trije delegati: Poljak
Wimiewictz, Anglež Mac Neii in 
Francoz Couve de Murville.

Poljski^ delegat je primerjal 
Gdansk in Trst. Po kratkem zgodo­
vinskem pregledu tržaškega vpraša­
nja je poudaril, da je Trst tesno po­
vezan z Jugoslavijo in da se mora in­
ternacionalizirano ozemlje čim bolj

omejiti. Izjavil se je za beloruski 
predlog, po katerem naj bi Jugosla­
vija debila gornjo dolino Soče in me­
sto Gorico.

Britanski predstavnik je izjavil, 
da soglaša s poljskim delegatom v 
tem, da bi dvostranska medsebojna 
uprava Trsta pomenila nevarnost, z 
druge strani pa se je izjavil proti ju­
goslovanskemu osnutku za statut 
mesta. Predlog »velikih štirih«, je 
poudaril Mac Neil, ni idealna reši­
tev, temveč kompromis. Dodal je, da 
bi moralo biti svobodno ozemlje pod 
nadzorstvom organizacije Združenih 
narodov.

Francoski zastopnik je v svojem 
govoru poudaril, da je Julijska kra­
jina, ki jo je Italija dobila na osno­
vi rapallske pogodbe, neizpodbitno 
slovenska. Opozoril je, da je franco­
ski predlog za določitev jugoslovan- 
sko-italijanske meje sedaj, ko so ga 
sprejeli »štirje«, sovjctsko-angleško- 
ameriško-francoski predlog in ga je 
treba proučevati kot takega.

Komisija za Balkan in Finsko je 
sprejela sovjetski predlog, ki dolo­
ča zaslišanje rumunske delegacije o 
onih zadevah, ki zanimajo ekonom­
sko komisijo.

Byrnes odpotoval 
v  Nemčijo

Pariz. 6. sept. Minister za zunanje 
zadeve Združenih držav James Byrnes 
je odpotoval z letalom iz Pariza v Ber­
lin. V njegovem spremstvu sta bila 
senatorja Tom Conolly in Vaiidenberg. 
Iz Berlina je odpotoval v Stuttgart,, 
kjer bo danes konferenca o ureditvi 
okupatorske uprave v Nemčiji.

Nova seja š tir ih
Pariz, 6 . sept. Minister za zunanje 

zadeve Sovjetske zveze in šef sovjet­
ske delegacije na mirovni konferenci, 
Molotov se je vrnil 5. septembra iz 
Moskve v Pariz.

Pariz, 6. sept. (AFP.) Danes je bi­
la na zahtevo Molotova sklicana no­
va seja »štirih«. Byrnesa je zastopal 
njegov pomočnik.

Ita lija  se brani plačila 
reparacij

Pariz, 6. sept (AFP.) Italijanski 
ministrski predsednik De Gasperi je 
poslal predsedniki? ekonomske komi­
sije za Italijo noto. v kateri je re­
čeno, da Italija nikakor ne more pla­
čati tako visokih reparacij, kakor sp 
sedaj v načrtu.

Zasedanje ustavodajne 
skupščine ČSR

Praga, 6- sept. (CTK). Ustavodajna 
ljudska skupščina Češkoslovaške se 
bo znova, sestala v d:*g; polovici 
septembra. Med najvažnejšimi za­
konskimi načrt bo skupščini predlo­
žen tudi zakon o budžetu za prihod­
nje leto, kakor tudi več zakčnov, s 
katerim; bo dobil vladni dveletni 
načrt svojo zakonsko cbBko.



I
Grško vprašanje pred Varnostnim svetom
Sovjetski delegat Gromiko je ugotovil, da je Anglija soodgovorna za

nevzdržne razm ere v Grčiji

Uspehi Ljudske fronte 
v Črni gori

Seja Glavnega odbora Ljudske fron te  č rn e  goreNew York, 6 . sept. (Tass). V zvezi 
z razpravo o pritožbi Ukrajine proti 
akcijam grške vlade, ki ogrožajo mir 
in varnost na Balkanu, je povzel be­
sedo sovjetski delegat Gromiko, ki 
je potem, ko sta se zastopnika Ze­
dinjenih držav in Mehike izjavila za 
ukrajinski predlog, v obširnem go­
voru podprl ukrajinsko zahtevo, da 
naj zavzame Varnostni svet svoje sta­
lišče v vprašanju Grčije. Opozoril 
je na to, da predstavljajo obmejni 
incidenti, ki jih neprestano izzivajo 
grški monarhofašisti, resno nevar­
nost za mir na Balkanu. Grška vla­
da postopa na primer napram Alba­
niji ,kakor da bi bila z njo v voj­
nem stanju. Opozoril je tudi na za­
tiranje narodnih manjšin v severni 
Grčiji, kar le povečuje vojno nevar­
nost na Balkanu in ustvarja resno 
napetost med Grčijo in njenimi so­
sedi. Varnostni svet ne more igno­
rirati takega položaja, ker to ni !e 
notranje politično vprašanje Grčije, 
marveč gre za splošni mir ria Bal­
kanu. V zvezi s tem je Gromiko 
opozoril na odgovornost Anglije za 
razmere v Grčiji. Antidemokratični 
elementi v Grčiji izkoriščajo na­
vzočnost angleških čet, ki so sedaj 
po številu močnejše kakor kdaj koli 
poprej. Angleške čete sodelujejo 
pri zatiranju demokracije v Grčiji 
in podpirajo vladajočo grško mo­
narhistično kliko v njenem pohlepu 
po tujem ozemlju. Profašistične tol­
pe se naslanjajo na podporo an­
gleških čet in vodijo brutalno akcijo

proti demokratičnim piastem grške­
ga ljudstva. Referendum, ki je bil 
izveden v Grčiji, je v resnici za­
smehovanje demokracije. Gromiko 
je nato postavil vprašanje, zakaj je 
sploh potrebna navzočnost angleških 
čet v zavezniški državi. To je naj­
bolj očitno vmeševanje v grške no­
tranje zadeve, kateremu se mora 
napraviti konec. Angleške čete ne 
pomagajo grškemu narodu, marveč 
podpirajo protiljudške sile.

Holandski in angleški delegat sta 
se izjavila proti temu, da bi se pri­
tožba Ukrajine postavila na dnevni 
red. Njima se je pridružil tudi 
avstralski delegat, dočim se je za­
stopnik Egipta izjavil za ukrajin­
ski predlog. Po kratki izjavi kitaj­
skega delegata je Varnostni svet z 
večino glasov sklenil, da se postavi 
pritožba Ukrajine proti Grčiji na 
ilnevni red, nakar je bila seja za­
ključena.

Izzivanja tnoiiarhofasistov na 
grško-albanski meji lahko 

porušijo mir
Tirana, 6 . sept. Ob priliki note, 

ki jo je poslal ukrajinski delegat 
Manuilski Varnostnemu svetu v 
zvezi z grškim vprašanjem, po­
udarja albanski časopis »Baškimi« 
upravičenost zahteve Manuilskega in 
izzivalno gonjo, ki jo vodi Caldari- 
sova vlada proti Albaniji, zahteva­
joč njeno delitev, časopis 'dodaja, da

predstavlja sedanji grški režim ne­
varnost za mir na Balkanu in po­
udarja, da je neobhodno potrebno 
takoj prekiniti izzivanja monarho- 
fašistov na albansko-grški meji, ki 
bi lahko porušila mir. Dolžnost or­
ganizacije Združenih narodov je, da 
zajamči svetu mir, odnosno da ga 
varuje pred vsakim napadom.

Albansko ljudstvo protestira
Drač, 6 . sept. Na velikem pro­

testnem mitingu je nad 10.000 pre­
bivalcev iz mesta in vasi protesti­
ralo proti grškim monarhofašistič- 
nim pretenzijam, nepravičenim skle. 
pom mirovne konference in organi­
zacije Združenih narodov. Na mi­
tingu je govoril sekretar demokra­
tične fronte prefekture v Draču o 
podlih pretenzijah grških monarho- 
fašistov in krivicah, povzročenih 
Albaniji, tako na mirovni konfe­
renci, kakor tudi v organizaciji 
Združenih narodpv, pri čemer je 
izjavil: Vse to pomeni veliko kri­
vico napram Albaniji in njenemu 
ljudstvu. Na ta način se teptajo 
pravice herojskega albanskega ljud­
stva in podcenjuje kri tisočev mu­
čenikov tega ljudstva, ki so žrtvo­
vali življenje za svobodo. Poudaril 
je iskreno obrambo pravic Albanije, 
ki jo nudita sovjetska in jugoslo­
vanska delegacija na mirovni kon­
ferenci. Po končanih govorih je 
ljudstvo še naprej manifestiralo po 
javnih ulicah Drača.

Cetinje, 5. sept. Včeraj je bila v 
dvorani Ljudske skupščine seja 
Glavnega odbora Ljudske fronte Cr­
ne gore. Po uvodnih besedah pod­
predsednika Ljudske fronte Rista 
Radoviča je spregovoril sekretar 
Glavnega odbora Ljudske fronte in 
predsednik vlade Ljudske .republike 
Črne gore Blaža Jovanovič, ki je 
med drugim dejal: ->

»Ljudska fronta Crne gore je na­
stala v času hude in, težke osvobo­
dilne borbe našega naroda proti oku­
patorju in domačim izdajalcem, še 
bolj pa se je utrdila v času mirnega 
razvoja po osvoboditvi naše domo­
vine. Ljudska fronta je že v času 
bojev ustvarila enotnost črnogorske­
ga naroda in kljub prizadevanjem 
velikosrbskih hegemonistov in črno­
gorskih separatistov mnogo pripo­
mogla k ustvaritvi nerazrešljivega 
bratstva in enotnosti vseh narodov 
Jugoslavije. Ljudska fronta jc zbri­
sala mržnjo, ki so jo v predaprilski 
Jugoslaviji sejale razne- stranke med 
pravoslavno prebivalstvo, muslima­
ne in katolike. Zasluga Ljudske fron, 
te je, da med Črnogorci in Albanci 
ni več krvnega sovraštva.

Ljudska fronta je postala trdna 
zveza delavcev in kmetov ter ljudske 
inteligence. Ta zveza je tako moč­
na, da je ne morejo razbiti nobeni 
reakcionarni poskusi, že v naprej 
so obsojeni v neuspeh tudi poskusi 
tistih sovražnikov ljudstva, ki so se

vrinili v Ljudsko fronto, da bi zno­
traj njenih vrst laže rovarili pro­
ti ljudski oblasti. Toda ti ljudje 
se varajo, kakor se je prevaral Dra­
goljub Jovanovič, kajti ljudstvo ne 
trpi kače na svojih prsih.

Ko je predsednik vlade govoril o 
mirovni konferenci, je poudaril, da 
stoji vse črnogorsko ljudstvo za pra­
vičnimi zahtevami ljudstva Julijske 
krajane in Istre, ki jih jugoslovan­
ska delegacija na mirovni konferenci 
brani . z vso odločnostjo.

Zatem se je dotaknil dosedanjega 
dela Ljudske fronte v črni gori in 
poudaril pomembne uspehe, ki jih 
je Ljudska fronta dosegla v obnori. 
Pri popravljanju cest je ljudstvo de­
lalo v korist skupnosti 45.995 delov­
nih dni. Delo Ljudske fronte se zr­
cali v obnovi porušenih hiš, v zidavi 
šol, v obnavljanju mest in v drugih 
delih splošnega pomena. Pomembno 
je tudi delo Ljudske fronte na pro­
svetnem polju in pri kulturnem dvi. 
gu ljudskih množic, saj je organi­
zirala številne anafalbetske tečaje.

Nato je predsednik vlade govoril 
o volitvah v Ustavodajno skupščino 
Ljudske republike črne gore, ki bo 
s sprejetjem ustave potrdila prido­
bitve, ki jih je izvojevala Ljudska 
fronta črne gore v štiriletni borbi s 
sovražnikom in domačini izdajalci.

Ob zaključku seje so člani Glav­
nega odbora poslali brzojavki mirov­
ni konferenci v Parizu in podpred­
sedniku vlade Edvardu Kardelju.

V nedeljo bo bolgarsko ljudstvo 
odločalo o usodi monarhije

Z Domovinsko fronto na čelu s o se vse demokratične skupine 
izjavile za republiko

Sofija, 6 . sept. V nedeljo bo bol­
garski narod odločal o Usodi mo­
narhije. že sedaj se lahko ugotovi, 
da je ogromna večina bolgarskega 
naroda odločno za republiko. Domo­
vinska fronta, v kateri so združene 
vse demokratične in napredne 
stranke, je razvila živahno kampa­
njo po vsej državi. Na številnih zbo­
rovanjih se je ljudstvo odločno iz­
javilo za republiko in obsodilo mo­
narhijo pod koburško dinastijo kot 
leglo fašizma in reakcije. Tudi tur­
ška narodna manjšina, ki uživa po­
polno enakopravnost, se je v celoti 
pridružila kampanji Domovinske 
fronte ter se izjavila za republiko. 
Židje so na velikem zborovanju v 
Sofij; manifestirali svojo odločnost, 
da bodo S. septembra glasovali za 
republiko. Tudi Makedonci so pri­
redili veliko nianifestacijsko zboro­
vanje, na katerem so obsodili, zati- 
ralno politiko monarhije ter se iz­

javili za republiko, trdno prepričani, 
da bo republikanska Bolgarija lahko 
mnogo doprinesla k utrditvi brat­
stva med demokratičnimi narodi na 
Balkanu. Delavski sindikati in 
Kmečka zveza so prav tako izdali 
proglas, v katerem poudarjajo, da 
je bilo s skupno prelito krvjo v dobi 
monarhofašističnih režimov v Bol­
gariji cementirano bratstvo delav­
cev in kmetov, ki vidijo samo v re­
publiki jamstvo za miren razvoj m 
napredek svoje domovine. Na vseh 
zborovanjih so bile z navdušenjem 
sprejete resolucije, ki izražajo ne­
omajno voljo bolgarskega ljud­
stva, ki gre po poti Domovinske 
fronte v lepšo in srečnejšo bodoč­
nost, opirajoč se na preizkušeno 
vodstvo bolgarske delavske stranke 
(komunistov) s tvorcem Domovinske 
fronte Georgijem Dimitrovom na 
čelu.

Komunistična partija Anglije 
proti im perialistični politiki vlade

Proglas ob sedmi obletnici izbruha druge svetovne vojne
London, 6 . sept. Ob priliki sedme 

obletnice izbruha druge svetovne 
vojne je Komunistična, partija Ve­
like Britanije objavila proglas, v 
katerem navaja, da go zakonite pra­
vice narodov postavljene v dvome 
in da je mir v veliki nevarnosti. 
Reakcija ponovno dviga glavo — je 
rečeno dalje v proglasu — to pot je 
njeno orožje imperialistična Ameri­
ka, ki jo podpira zunanja in kolo­
nialna politika laburistične vlade. 
Ko ta vlada nadaljuje z imperiali­
stično politiko torijevske (konzer­
vativne) stranke posebno v odnosu 
do Španije in Grčije, prihaja vedno 
bolj do izraza neprijateljsko stališče 
do Sovjetske zveze. Ta vlada na­
peljuje vodo na mlin reakcionarnih 
sil. Na mirovni konferenci v Parizu 
se je samo Sovjetska zveza držala 
lojalno sporazuma med zavezniški­
mi silami, ki je bil sklenjen med 
vojno. Sovjetska zveza se bori za 
mir.«

Delavci .apelira proglas, upora­
bite vašo moč. in zahtevajte, naj

laburistična vlada odločno prekine 
s svojo imperialistično zunanjo po­
litiko, naj prekine zveze z monarh­
istično Grčijo, naj da kolonialnim 
narodom svobodo in naj umaknč 
svoje čete iz Indije, Burme, Malaj­
skega polotoka, Indonezije, Iraka. 
Palestine, Egipta in Grčije. Naj 
prične s politiko prijateljstva in 
ustvarjanja miru ter sodelovanja z 
veliko Sovjetsko zvezo in demokra­
tičnimi državami v Evropi. Na ta 
način bi mogli pomagati tudi naro­
dom Združenih držav Amerike, da 
nastopijo proti agresivni politiki 
Trumanove uprave. Vojaške grož­
nje z atomsko bombo, z mrežo svo­
jih zračnih oporišč po vsem svetu, 
z agresivnim ultimatom Jugoslaviji, 
s svojimi kočljivimi manevri po­
morskih sil v Sredozemlju, s svo­
jimi vojaškimi silami na Kitajskem 
in s svojim vmešavanjem, v mirno­
dobske trgovinske odnošaje med 
švedsko jn Sovjetsko zvezo si Zdru­
žene države Amerike prizadevajo, 
da bi na svetu dosegle tisto, kar 
Hitlerju ni uspelo.

Divjanje fašistov v Slovenski Benečiji
Civilna policija se ne zmeni za nasilstva nad 

slovenskim prebivalstvom
V Slovenski Benečiji še vedno 

vpadajo oborožene ozopovske skupi­
ne v obmejne vasi cone »A«. Čeprav 
so v vseh vaseh postojanke civilne 
policije, terorizirajo prebivalstvo. Fa­
šisti iz Drenkje in Praprotnice, ki so 
že 28. julija pretepal; ljudi po obmej­
nih vaseh in' vzklikali Duceju. so 1. 
septembra znova vdrli v obmejne 
vasi pri Livku nad Kobaridom ter 
takoj pričeli močno streljati. Iskali so 
člana ekrajne skupščine Anton® 
Hrasta in njegovega brata Ivan®. 
Grozili so, da ju bodo ubTi. Preisko­
vali so hiše in silili 'gostilničarje, naj 
jim dajo vina. Hoteli so zadavit; Fa­
letiča Staneta, ker je branil neko 
ženo, v čije hišo so hoteli vdreti. 
Medtem ko se je Faletič branil pred 
teroristi, je ženi uspelo zapahnit; vr3' 
ta. Terorist; so ji zato razbili vse 
šipe na hiši in povzročili nad 5000 lir 
škode. Razbili so tudi šipe v prosto­
rih mladinske organizacije. Pred hi­
šo tajnika SIAU so s kamenjem na­
padli 83ietnega starčka Antona Ma- 
lefča in ga ranili. Hišo so poškodo­
val; in povzročili nad 8000 lir škode- 
Vsakogar, ki je prctesUral, so pre­
tepli in napadli s kamenjem. Prete­
pali so celo živino v hlevu Anten» 
Hrasta. Ko so bil že 150 m 'daleč od

Vremenska napoved za soboto 
7. septembra:

• Že ponoči: Naraščajoča oblačnost,
nekaj padavin, nagnjenje k nevihiam. 
proti večeru ali že popoldne razjas­
nitev.

vasi, so pričeli streljati v vas.
Policija je bik p tem obveščen®, 

ni pa hotela nastopiti, češ, da je in­
špektor odsoten.

Veliki uspehi 
prosvetnega deta v Is tri

Keka. 6. sept. Ljudsko izobraževanje 
se je razširilo na vsa mesta in vasi 
v Istri, za kar gre zahvala prizadeva­
nju učiteljev jn prosvetnih delavcev.

Po vsej Istri je bilo 63 tečajev za 
nepismene, Istra pa ima 22.000 nepis­
menih.

Največ so si prizadevali, da bi od­
prli tečaje za splošno izobrazbo. V 
Istri je bilo 960 takih tečajev, ki jih 
je obiskovalo 23.000 udeležencev. V 
središčih okrajnih ljudskih odborov in 
v večini mest so bili ustanovljeni te­
čaji za člane okrajnega ljudskega od­
bora in okrajnih odborov SIAÜ s 400 
udeleženci. Poleg teh so bili tudi te­
čaji ruskega, angleškega, francoskega, 
italijanskega in brvatskega jezika ter 
administrativno daktilografski tečaj s 
preko 2500 udeleženci.

166 kulturnih domov, kolikor jih 
premore Istra, je razvilo svojo polno 
delavnost. Zaradi pravilnega vodstva 
in centralizacije dela ustanavljajo cen­
tralne okrajne domove kulture in si­
cer v vseh krajih.

VIstr.i so doslej ustanovili 13 okraj­
nih čitalnic, ki imajo skupaj 45.000 
knjig. Najbolj ureiena je knjižnica v 
Pazinu, ki ima 4000 .knjig.

Tako postaja delo za ljudsko pro­
sveto v Istri vsak dpi bolj umožičup.

Pomen Cirenajke
London, 5. sept. (Tass.) »New« 

Chronicle« poroča iz Kaira, da je 
Idris el Senuoi, voditelj 250.000 no­
madov plemena Senusj v Cirenajki, 
izrazil upanje, da bo svobodna in 
neodvisna Cirenajka sklenila z Veli­
ko Britanijo pogodbo, ki bo podobna 
anglo-transjordansk.j pogodbi. Na te­
melju take pogodbe bi mi stavil; ve­
lik) Britaniji na razpolago b®zo za 
njene oborožene sile ;n ji pomagali 
kolikor bomo mogli — je izjavil vo­
ditelj plemena Senusi. Pristavil je, 
da je prof; nadzorstvu Združenih na; 
rodov nad Cirenajko in da ne bi 
pozdravil niti najmanjšega ruskega 
vpliva v svoj; deželi. Iz tega poročila 
je jasno razvidno, zakaj se angle­
ška vlada zavzema za takozvano ne­
odvisnost Cirenajke in kaj bi ta ne­
odvisnost v resnici predstavljala.

Pravo ozadje 
am eriškega udejstvo­
vanja v  Afganistanu

Delhi, 5. sept. (Tass.) Indijski list 
■>Free Press Journal« piše: »Po po­
ročilih neke ugledne osebnosti, ki je 
prispela iz Kabula, grade Amerikan­
ci v Afganistanu s pospešeno naglico 
peste, mostove radioinstalacije in te­
lefonsko omrežje. Ista osebnost je 
izjavila, da so ameriški strokovnjaki 
izdelali podrobne načrte za razvoj 
države. V političnih krogih izjavlja­
lo, da je to samo del splošne ameri­
ške strategije za izgradnjo vojaških 
oporišč okoli Sovjetske zveze. Po ve­
steh iste osebe je sedaj v Afganista­
nu zaposlenih (mnogo ameriških stro­
kovnjakov odnosno pričakujejo v 
kratkem prihod še novih. Poudariti 
je treba dejstvo, da posvečajo glav­
no skrb pri načrtih za razvoj države 
gradnji cest in radijskih postaj.

Na Saškem so odkrili nove 
množične grobove ruskih 

vojnih ujetnikov
Berlin, 5. sept. (Reuter). V bližini 

taborišča pri Zeitheinu na Saškem so 
odkrili miožične grobove nad 200.000 
ruskih vojnih ujetnikov in civilnih 
internirancev. Nad grobovi so posa­
dili krompir in druge posevke, da bi 
prikril; njih prav; obseg. Nemci, ki 
so bili uslužbčni v taboriščni bolnici, 
so izjavili, da je od 2 milijonov Ru­
sov, ki so šli skozi to taborišče od 
leta 1941. do 1945.,. veliko število 
umrlo zarad; lakote, mučenja in le- 
garja. Poveljnik taborišča je bil are­
tiran. dočim ostale uslužbence še 
iščejo.

16.000 letalskih tehnikov 
v Angliji grozi s stavko

London, 6. sept. (Reuter). Zaradi 
neuspelih pogajanj med delegati 
združenja letalstvih tehnikov in mi­
nistrstvom za delo, k) so bila preki­
njena danes popoldne, bo 16.000 bri­
tanskih letalskih tehnikov, ki so za­
posleni pri britanskih družbah za 
prekomorski -premet i.n za letalski 
premet v Evropi, stopilo 12. septem-' 
bra v stavko- Združenje je za te dni 
napovedalo zborovanja svojih članov 
na vseh bazah, ki pripadajo tem 
družbam.

V stavko bodo stopili zaradi tega, 
ker britansk/a družba za prekomorski 
zračni premet noče priznati, organi­
zacije.

Steevenson, serkretar združenja 
letalskih tehnikov, je izjavil, da mi­
nistrstvo za delo noče podvzeti no­
benih nadaljnjh korakov. V ministr­
stvu smatrajo, da britanska družba 
za prekomorski zračni promet posto­
pa tako, kakor ji je dovoljeno v me­
jah njenih pravic.

Uredba o mezdah in plačah
kmetijskih

Vlada Ljudske republike Slove­
nije je po zaslišanju Enolifh sindika­
tov delavcev in nameščencev s po­
sebno uredbo rešil» važno vprašanje 
mezd ;n plač kmetijskih delavcev 
kakor tudi vprašanje njihovega de­
lovnega časa. To uredbo je vluda iz­
dala na podlagi 1 . člena uredbe o 
plačevanju ljudskega dela in dela z 
vprežno živino v kmetijstvu z diie
14. junija 1945 v zvezi z navodilom 
zveznega kmetijskega ministra ter 
zveznega' ministra za delo z dne 4. 
marca t. L Uredba določa v glavnem 
naslednje.

Za kmetijske delavce po tej uredbi 
se štejejo osebe, ki dajejo . v najem 
svojo delovno moč za delo v kmehj- 
stvu. Kmetijski delavci se dele na 
začasne delavce (dninarje), ki dajejo 
delodajalcu svojo delovno moč v na­
jem od primera do primera in niso 
vezan; na določeno delo in dobo, 
b) na mesečne delavce, ki dajejo de­
lodajalcu svojo delovno moč v n;;- 
jem za določeno dobo (mesec), pa ni­
so vezani na določeno delo; c) na 
sezonske delavce, ki opravljajo sezon­
ska kmetijska -dela in je njih doba 
zaposlitve dogovorjena ter navadno 
stanujejo na posestvu, ki ga obdelu­
jejo; č) na stalne delavce (letne), k: 
dajejo v namenu stalne zaposlitve 
delodajalcu svojo delovno moč v na­
jem za opravljanje ? kmetijskih del 
proti mesečni ali letni plači in na­
vadno stanujejo na posestvu, k; ga 
obdelujejo.

MEZDE IN PLACE
Mezde in plače za meško in žen­

sko delovno moč so pri enakem delu 
in pri enakem delovnem učinku ena­
ke. Mezde in plače za delavce pod 
16 let starosti so'za 20 % nižje; če pa 
taki mladostni delavci dosežejo isti 
učinek, kakor delavci stari nad 16 let, 
jim gredo mezde, ki pripadajo delav­
cem n®d 16 let pr;, istem delu.

Urne mezde za začasne mesečne in 
sezonske delavce »,o določene takole: 
a) za navadna dela (pospravljanje 
stelje, pletev in podobno) od 5 do
6.50 din brez hrane; b) za težka dela 
(oranje, žetev, mlatenje žita, okopa­
vanje z motikami, nakladanje in raz­
kladanje krme, košnja, nošenje gnoj» 
n podobno) od 6.50 do 8,50 din brez 
hrane; c) za dela, ki zahtevajo poseb­
no strokovno znanje (obrezovanje, 
cepljenje in podobno) od 8 do 1 1  din 
brez hrane. Te urne mezde, v, katerih 
hrana ni všteta, se obračunavajo in 
izplačujejo dnevno, tedensko, me­
sečno ali sezonsko po obstoječem do­
govoru. Sezonski kmetijski delavci 
imajo pravico do brezplačnega pre­
nočišča pri delodajalcu. Ako deloda­
jalec ne more dati brezplačnega pre­
nočišča mora delavcem plačati nado­
mestilo v denarju po razmerah v
kraju.

Mesečne plače za stalne kmetijske 
delavce so določene takole: a) za
navadne delavce (navadni planšarji, 
pastirji, hlevarji in podobno) od 1430 
do 1850 din; b) za priučene delavce 
(vrtnarji, stalni kočijaži in podobno) 
od 1850 do 2400 din; c) za kvalifi­
cirane delavce (nadzorniki, ' izučeni 
obrtniki, traktorsti, mehaniki in po­
dobno) od 2400 do 3000 din. Te plače 
so kosmate plače, to je brez hrane in 
stanovanja. Izplačujejo se mesečno 
za nazaj.

Vrsto, v katero spada posamezno 
delo (navadno delo, težko delo, ki

delavcev
zahteva posebno strokovno znanje) 
in razvrstitev, po vrsti dela (navadni 
delavci, priučeni delavci, kvalificira­
ni delavci) kakor tudi višino mezde 
in plače v gornjih mejah določi sin­
dikalna organizacija oziroma delav­
ski zaupnik v sporazumu z deloda­
jalcem, jn sicer po vrsti, težavnosti 
:n strokovnosti dela odnosno po spo­
sobnosti, pridnosti, odgovornosti in 
vestnosti delavca pri delu.

Ako se delavci dogovore, d® jim 
delodajalec daje hrano, se vrednost 
hrane v celoti odbije od kosmatega 
zaslužka delavca, in sicer v • višini, 
k; jo določijo sporazumno delodaja­
lec, sindikalna organizacija in kra­
jevni ljudski odbor po razmerah v 
tistem kraju. Pri stalnih delavcih se 
odbije od kosmatega zaslužka na 
enak način ugotovljena vrednost 
stanovanj«, kurjave in drugih daja.- 
tev v naravi. T» vrednost pa ne sme 
presegati vrednosti po predpisih o 
maksimiranju cen.

Kmetijski, delavci lahko dobivajo 
del svoje mezde ali plače za svoja 
gospodinjstva v naravi, računajoč po 
cenah, ki so maksimirane za pride­
lovalca; pri tem je upoštevati pred­
pise o racioniranju živil. Delodajalec 
je dolžan prodati kmetijskim delav­
cem na zahtevo za njihova gospodinj­
stva potrebne kmetijske pridelke, ki 
se pridelujejo na posestvu, in sicer 
po predpisanih cenah in upoštevajoč 
predpise o racicniranju ž:vil. Delo­
dajalec mora obvestiti ljudsk; odbor 
kraja, kjer delavec stanuje, o vseh 
količinah racioniranih pridelkov, k: 
jih je kmetijski delavec kupil ali 
prejel od delodajalca na račun me­
zde ali plače v smislu te uredbe. 
Kjer je to mogoče, se lahko da stal­
nim kmetijskim delavcem največ do 
70 arov zemlje v osebno obdelovanje 
in z» potrebe njihovega gospodinj­
stva. Javne dajatve, ki odpadejo na 
dodeljeno zemljo, plačajo delavci sa­
mi. Na dodeljeni zemlji sme delavec 
za svoje potrebe pridelovati samo ta­
ke pridelke, k; niso v škodo delo. 
dajalčevemu posestvu.

DELOVNI ČAS
V maju, juniju, juliju in avgustu

znaša delovni čas 14 ur na dan. od 
tega 12 ur za dejansko delo, ki se 
plača, in dve ur; za, počitek, k; se 
ne plača; v aprilu in septembru zna­
ša delovni čas 12  ur in pol na dan. 
od tega 1 1  ur za dejansko delo, ki 
se plača,, in 1 uro in pol za počitek, 
ki se ne plača; v marcu in oktobru 
1 1  ur in pol, od tega 10 ur za de­
jansko delo, ki se plači, in 1 uro 
in pol za počitek, k; se ne plača; 
v novembru, decembru, januarju in 
februarju 9 ur, od tega 8 ur za de­
jansko delo. ki se plača, in 1 ura 
za počitek, ki se ne plača.

Če delovna pogodba ne predvideva 
daljšega odpovednega roka, velja 
obojestranski odpovedni rok za me­
sečne delavce 15 dni, za letne delavce 
pa 30 dni.

Za vse spore, ki nastanejo glede 
glede ravnanja po tej uredb; med 
delodajalci n» eni strani ter delo­
jemalci in njih strokovnimi organi­
zacijami na drugi strani, so pristojna 
delovna sodišča. Tolmačenje te ured­
be daje minister za delo v sporaz­
umu z ministrem za kmetijstvo in 
gozdarstvo. Gornja uredba velja od 
dneva objave v Uradnem listu LRS, 
to je od 4. t. m.

Mobilizirajmo vse sile, da zberemo 
čim več bukovega žira

Obsedno stanje v prestolnici 
Brazilce

New York, 6 . sept. Po poročilih 
agencije Associated Press je po dvo­
dnevnih nemirih v Rio de Jsneiru, 
do katerih je prišlo zaradi povečanja 
draginje, brazilska vlada proglasila 
obsedno 6tanje v Rio de Janeiru. 
Pri nemirih je bila ubita 1 oseba, ra­
njenih 100, aretiranih Pa 500 oseb 
Strateške položaje v mestu straži 
vojska. Dopisnik agencije Associated 
Press označuje položaj, kot najtežjo 
ekonomsko in politično krizo v zgo­
dovini Brazilije.

Sredi prihodnjega tedna bo v sonč­
nih legah dozorel bukov žir. Možnost 
zbiranja bukovega žira bo treba takoj 
izkoristiti, zlasti ob ugodnem vreme­
nu. V akciji za zbiranje bukovega 
žira pripada najvažnejša naloga kra­
jevnim akcijskim odborom, ki so bili 
ustanovljeni ali pa se ustanavljajo v 
vseh krajih, kjer so bukovi gozdovi. 
Sedaj je dolžnost teh odborov, da pri­
tegnejo k zbiranju čim več ljudi, zla- 
sta pa, da na množičnih sestankih 
vzbudijo zanimanje med ljudstvom za 
to akcijo, ki bo tako pomembna za 
preskrbo naše ljudske republike z 
maščobo, Zbiranje žira bodo akcijski

odbori izvedli v sporazumu z množič­
nimi organizacijami, katerih naloga 
bo, poučiti ljudi o tem. kako je treba 
žir zbirati, sušiti in oddajati. Krajev­
ni akcijski odbori bodo tudi-pomagali 
pri organizaciji izletov zlasti s pre- 
skro prevoznih sredstev in z usmer­
janjem zbiralcev v tiste gozdove, kjer 
je največ žira. Potreben bo tudi do­
govor z lastniki gozdov glede vpra­
šanja, alj bodo sami zbirali žir ali ne. 
če bodo lastniki gozdov žir sami zbi­
rali, bodo o tem podali obvezno Izja­
vo. nakar bodo odgovarjali za gospo­
darsko škodo, če po njihovi krivdi žir 
ne bj bil pobran.

Dolžnost okrajnih akcijskih odbo­
rov bo predvsem zbirati poročila kia_ 
jevnih akcijskih odborov in usmerja­
ti vse zbiranje v okraju. Po pbtrebi 
bodo okrajni akcijski odbori skušali 
pritegniti pomoč za zbiranje žira iz 
drugih okrajev, zlasti jz mest. Spre­
jemali bodo poročila krajevnih akcij­
skih odborov, svoja poročila o pote­
ku akcije pa bodo pošiljali trgovin­
skemu ministrstvu in okrožnim akcij­
skim uradom. Tako bo omogočeno, da 
še o pravem času usmerijo zbiralci 
v nezajeta področja. Okrožni uradi 
bodo nadziral; tudi ves odkup in skr­
beli za prevoz odkupljenega žira v 
oljarne.

Kakor rečeno, bo najvažnejša nalo­
ga pripadala krajevnim akcijskim 
odborom, ki bodo morali tesno sode Ich 
vati s krajevnimi množičnimi organi­
zacijam) in lastniki gozdov. Dobro bi 
bilo, če bi ti odbori preskrbeli večjim 
skupinam zunanjih zbiralcev, ki kra­
ja ne poznajo, potrebne vodiče, ki bo­
do lahko tudi pazili na to, da zbiralci 
ne bedo delali škode v gozdovih. Kra­
jevni akcijski odbori bodo morali ime­
ti točno evidenco o*tern, kje so bu­
kovi gozdovi, kje je žir že pobran in 
kam je treba zbiralce napotiti.

Približni račun nam pove. da bo 
za zajetje predvidene količine 600 
do S00 vagonov žira potrebnih okrog
500.000 delovnih dni. Zato mora zbi­
ralna akcija vključiti prav vse prebi­
valstvo, kajti uspeh bo zajamčen le, 
če bo vsak drugi prebivalec vsaj en 
dan sodeloval pri zbiranju žira. Nihče 
ne sme zamuditi letošnje izredne pri­
like za zbiranje žira, ki bo tako po­
membno za vso našo prehrano. Mno­
žične organizacije naj še ta teden 
izvršijo vse priprave, da se bo zbira­
nje lahko začelo, čim bo^žir dozorel.

Ministrstvo za trgovino in preskrbo 
bo po potrebi obveščalo ljudske od­
bore in organizacije o zbiranju buko­
vega žira v svojih radijskih izrednih 
službenih oddajah vsak torek in. pe­
tek od 12.50 do 13. ure. Opozarjamo' 
vse množične organizacije kakor tudj 
zasebnike, zlasti pa ljudske odbore, 
komisije in zadruge, da zasledujejo 
te oddaje In se drže danih smernic. 
O dobljenih navodilih pa naj obveste 
svojo okolico., Kadar pa bo to nare­
kovala potreba na terenu, bodo dana 
potrebna obvestila tudi v rednih ra­
dijskih oddajah.

Za informacijo zbiralcem, zlasti 
onim iz mest, navajamo v naslednjem 
kraje, kjer so večji bukovi gozdovi 
in kjer bo meg-eče nabrati velike ko­
ličine žira. Zbiralci bodo dobili po, 
trebna pojasnila pri krajevnih in 
okrajnih odborih.

Kje so bukovi gozdovi
Okrožje L ju b l ja n a :  ok ra j  Jesenice,

o k ra j  K ra n j  z zasebnim i gozdovi v b li­
žini naseli j ,  ok ra j  Škofja  Loka (Blegaš), 
ok ra j  K am n ik  (Špital ič, I>eče, Mengeš, 
S tran je ) ,  drž. gozdna u p ra v a  K am n ik  
(K am niška  Bis trica) ,  ok ra j  L ju b l ja n a  
okolica (Iška vas. Velika » tanga ,  V rh ­
nika, Črni vrh .  Prežganje .  P i j a v a  gorica. 
Podlipa, Seničical,  d ržavna gozdna u p r a ­
va (Turjak .  Polhov Gradec, Smlednik, 
Dobrava, Brezje, Dobrepolje. J a n k a .  S re ­
botnik. čušperk) ,  o k ra j  G rosuplje  (Pe ­
acenik. S truga .  Zdenska vas. Rob, Stična, 
Karlovica, T u r ja k ,  Zagrvidec, A m brus.  
I v a u č u a  gorica. S r  ia-Ci hova I, d r ž a v n a  
gozdna u p ra v a  L il i ja  (Sla tina. M aln jak .  
Pasjek, A m erika .  Keka, G rinača) .  o k ra j  
Kakek (zasebni gozdovi z bukovino).

Okrožje Novo mesto: o k ra j  Kočevje (za­
sebni gozdovi v okolici Ribnice med s lo ­
vensko vas jo  in F r id r ih š ta ju o m  do B a ­
nje  Loke in v kočevskih gozdovih), d r ­
žavna gozdna u p ra v a  Kočevje (pri Fer-  
dengu in Spodnjem Logu),  državna goz­
dna u p ra v a  Kihniva (Mala gora .  Podpre- 
ska, J e lenov  žleb. Grčarice),  ves okra j  
Črnomelj, d ržavna  gozdna u p rava  (go­
zdovi bivše »Emone , predeli  Kleč. P l a ­
nina. Golobujak. S redn ja  gora .  M avr­
ico. Zagradac,  S laba  Gorica), ves novo­
meški o k ra j ,  d ržavna  gozdna u p rava  
S t ra ža  (okolica^ Koga, G orjanc i  in Ra- 
doha),   ̂ o k ra j  Krško (Podsreda,  Čatež. 
Globoeica in okolica Studenca), državna 
gozdna u p ra v a  Brežice (Podsreda. P is ­
una. Opatova gora),  d ržavna gozdna 
u p ra v a  Sevnica (Turški g rad .  Lepi dol. 
Gradišče, Hotemež, Fužine .  S ta ra  žaga. 
Klevevž, Trebelno, Kadulje ,  Mirna, 
Turn).

Okrožje M aribo r :  Pohorje .  Kozjak.
Haloze. Slovenske gorice, zasebni g o z ­
dovi, drž- gozdna u p rava  F a la  (Pohorje),  
drž. gozdna u p ra v a  M aribor  (območje 
o skrbn iš tva  v P tu ju  in Vel. Nedelji) .  
Podvelka (Josipodol), M urska Sobota 
(Gornja Lendava,  T rtkova,  Dalie ,  K o­
bi lje.  Bukovica).

Okrožje Celje: vsi zasebni bukovi goz­
dovi in gozdovi drž. gozdne u p rav e  Ce­
lje (Kozje pri  Rimskih  Toplicah z oko­
lico Dobrne), Rogaška  S la t in a  (na vsem 
področju oskrbn ištva  K onjice  v predelu  
Konjiške gore. L ju b ič n a  in Žloderšnik 
pri Ločah). N aza r je  (oskrbn ištva  M ari j in  
e r a  d—K ra t ica ,  Gornji  g r a d — Menina in 
Kašni v rh .  L jubno  te r  Luče (Raduhe).

Ukinjena pogodbena 
in pobotniška taksa za 

državne dobave
Zaradi lažjega izv rševan ja  državn ih  

dobav in del za  državo, kak o r  tudi,  
da bi se poenostavil  postopek za izva ­
jan je  državnega- p ro rač una ,  je  f inančni 
m in is ter  na podlagi 13. č lena f inančnega 
zakona za leto 194R v sporazum u s p red ­
sednikom Gospodarskega sve ta  in po odo­
br i tv i  predsednika zvezne v lade  odredil :  
1- za vse dcbave dela  in s to r i tve  d rž a v ­
nim uradom in državn im  ustanovam, za 
katere  s ta  se doslej plačevali  2 odstotna 
pogodbena in pol odsto tna  pobotniška 
taksa, se ti taksi odslej ne bosta več 
plačevali , ne glede n a  to, ali  so pogodbe 
in pobotnice p ismene ali  ne. Ta odredba 
velja od dneva ob jave  v zveznem Urad- 
nem listu, to je  od 3. septembra t- 1-

v Groningenu
BOTVINNIK ZOPET VODI!

G ro n in g e n , -6. sept . V vče ra jšn jem  pr 
zadnjem kolu m ednarodnega žahovskt 
t u r n i r j a  je  sovjetski p rv a k  Botvin 
igra l  z Guim ardpm . Botvinnik  je  z b 
pozicijsko kombinacijo  že v  otvori 
dobil knieta  in svojo premoč v konci 
uveljavil  do zmage. Dr. Euwe se je pi 
dr. T a r tak o w e r ju  zaman trud il ,  da b 
prednostjo  dveh lovcev p a r t i jo  donil. 
Končno je  le moral  p r i s ta t i  na  remi 
lem je  Botv inn ik  s pol točke nask« 
zopet sam prevzel vodstvo.  X ajdo rf  
p rem agal S te iner ja ,  ^ir- Bernstein pa  ] 
tova.  Vse ostale p a r t i je  so končale 
mi: dr . V idm ar—Lundin. D enker—Cl 
Stoffel. 'Boleslavski—Kottnaiier ,  (V K« 
—Ja n o v sk y ,  Stoltz—F lo h r  in Sinislo 
Szabo.

S ta n je  po  IS- k o lu  j e :  B o tv in n ik  14 
po l. d r  E u w e  14. S m islo v  11 j n pol 
S zab o  10 in p o l. F lo h r .  N a ii lo rf .  S li 
Hl (1). L u n d in  10, D e n k e r  9. d r .  T a r la  
w e r 8 in  pol (2), K o to v , K o lt na n o r 8 
p io  ( l) .  B o le s la v sk i 8(2), J a n o v s k v  b. (J 
m a rd  « in  po l, d r .  B e rn s te in  5 in  pol 
S te in e r  5 in  po l (1), d r .  V id m a r  3 
C h r is to f fe l  5, O’K e lly  4 in  po l.

V p e te k  se  ig r a jo  v se  p re k in je n e  
t i je .  D r. V id m a r im a  p ro ti  S to l tz u  
km ete  v eč  v  k o n č n ic i.

V soboto se »gr*» zadn je  Kolo tu rn ii  
Sreča io se: N a jdo rf— Boi vine,-k. Koto 
dr. E;iwe. F lo h r—dr. V idmar .  Lund* 
Smislov. Szabo—Steiner .  Christoffe!— 
leslavski. dr . Tartako\v<*r-S<o!iz. Ki 
n au e r—O'Ke.Iy.  . lanovskv—dr. B ertis t 
in Guimard—Denker.

/.



Železniška uprava o uspehih 
mladinskih delovnih brigad
pri gradnji prog Otovec—Bubnjare! in  Preserje—'Borovnica

Uprava državnih železnic je na 
vprašanje Glavnega odbora LMS, 
-■ iko gleda ravnateljstvo na uspehe 
o delo mladinskih delovnih brigad 
pri gradnji proge Otovec—Bubnjarci 
n Prsserje—Borovnica, odggvorila:

Obnova belokranjske proge 
se je pričela na pobudo mladine
Ker je v naši držav.; še mnogo nuj. 

rriših potreb, ki jim moramo zado. 
iti, je bila obnova belokranjske 
oge prvotno za letos odložena. Da 

r>o pa vendar tudi ta proga še ta me­
re obnovljena in bo povezala Oto­

vec z Bubnjarci, Belo krajino s Kar- 
veem, ja v največji meri zasluga 

- ovenske mladine. Na njeno pobudo 
je začelo z obnovo proge. Koliko 

ie vredno delo mladine pri gradnji 
•oge, se danes ne da ugotoviti, 
rednost storjenega sega daleč v na­

šo bodočnost.
Premet, k; se poslužuje sedaj 

največ motornih pogonskih sred. 
štev in živinske vprege, se bo 
znatno pocenil. Posebne važnosti 
Pa je železniška proga za pre­
mogovnik Kanižarico in za tovar­
no »BeLad«, ki jo gradijo v Beli 
krajini. Izračuna se danes lahko 
samo pri gradnji prihranjeni de­
nar, kar znaša 1,500.000 din. 

Kredit za obnovo proge je ministr­
stvo preneslo iz kredita za objekte, 
ki letos ne bodo dograjeni, potem 
o je GO LMS začel z vprašanjem 
elokranjske proge in ponudil bri. 
-de. Na progi Otovec—Bubnjarci 
eiajo 3 brigade s 650 mladinci, 
•kupno so delali na progi od 3. julija 
o 1. septembra 138.158 ur. Gradili 

popravljali so nasip, polagali pra- 
e, tir, delali na 'dveh viaduktih,

zgradili več večjih in manjših mo­
stov ter naredili mnogo panožnih 
del pri prevozu in gradnji. Velik je 
tudi uspeh njihovega političnega in 
kulturnega dela v Beli krajini. Po­
vezava z železniško upravo in s teh­
ničnim vodstvom dela je na progi po­
sebno zadnji mesec na višku.
Uspeh mladinskih delovnih brigad 

so udarniki-delavci na progi 
Preserje—Borovnica

Proga Ljubljana—Trst, važna za 
Balkan in vse države srednje 
Evrope, Je bila. zgrajena pred 
dobrimi, sto leti. Viadukt v Bo­
rovnici je doslužil že pred vojno 
in ni več ustrezal našim potrebam. 
Po okupatorju zgrajena pomožna že­
lezniška proga’ je uporabljiva le za 
lahke vlake. Novo zgrajena proga 
Preserje—Borovnica pa- ne bo samo 
izboljšala našega prometa, temveč bo 
velike važnosti tudi za gospodarstvo 
okoliških krajev. Postaja Borovnica 
bo prestavljena in modernizirana. 
Regulacija Borovniščice in kraja sa­
mega. kjer bo po gradbeni potrebi 
porušenih in na novo zgrajeerh 30 
objektov ter piimerrfo urejena posta­
ja Preserje, — vse to pccneni za No­
tranjsko velik korak naprej. Pred­
vsem pa je dana nova. mežnost za 
razvoj lesne industrije, ki ima tu 
vse naravne pogoje. Nova proga bo 
konec novembra sposobna za premet.

»Mnogo je pri gradnji proge 
storila in doprines'a mladina. In 
nc samo to, da je naredila čez
100.000 delovnih ur v vrednosti 
1 milijon dinarjev, mladina, je 
bila ti.-ta, ki je naredila udarni­
ke tudi med delavci,« je pripo­

vedoval tovariš upravnik. Na progi 
je delalo 600 mladincev treh brigad,

v povprečni starosti 14 let, ki so 
prednjačili poklicnim delavcem. 
Dvigali so njihovo samozavest in' po­
večali njihovo storilnost ponekod tu­
di za 100 %. Volja do dela in disci­
plina, delovna organizacija ;,n pre­
magovanje težav pri gradnji na fca- 
meni tem terenu, vse to je bilo pri 
mladini vredno občudovanja. Uspehi 
njihovega dela so se pokazali tudi 
oa zaključni slavnosti v Bistri, ko so 
mladinci-udarniki čestitali udarni­
kom - delavcem. Uspeh skupnega de­
la mladine in delavcev so delovni 
uspehi pri gradnji proge. Le to želi 
uprava, da se v bodoče mladina 
razdeli v brigade po starosti in spo­
sobnost, ker se bodo šele potem 
lahko določile pravilne delovne nor­
me.
Mladina se je pripravljala delom 
na progah za svoje bodoče poklice

Posebna vrednost mladinskega de­
la na progah .je tudi praktična pri­
prava za bodoče pcklice. V strokov­
nih predavanjih, ki jih je nudila 
železniška uprava in pri delu samem 
so dobili mladinci vpogled v gradbe­
no tehniko in v razne poklice pri že­
leznici. Mestni otroci 'so spoznali fi­
zično delo in se povezali z delavci 
ter z okoliškim prebivalstvom. Od­
krilo se je med njimi tud; več dobrih 
risarskih in drugih lalentov.

Zelo mnogo pa je vredna tudi vzoo- 
ja sama. k; so jo brigade v poln; me­
ri nudile mladini. Železniška uprava 
gleda na delo mladinskih delovnih 
brigad kot na vsestransko uspelo ve­
liko akcijo slovenske mladine. Pri­
čakuje od te mladine v bodočnosti še 
mnogo in je prepričana, da ne pri­
čakuje preveč.

Mariborska zdravstvena ekipa 
v Ljutomerskih goricah

V nedeljo 1. septembra smo krenili 
drugič z našo zdravstveno ekipo (20 
zdravnikov. 8 lekarnarjev', 20 bolni­
čarjev, bolničark in ostalega- zdrav- 
tvenega osebja) na leren, tokrat v 
Svetinje v Ljutomerskih goricah. 
Dr ganz; rali smo vse mariborske 
drsiv.stvene ustanove, vzeli s seboj 
licžljiv rentgenski aparat in vse dru- 
;e zdravniške pripomočke. Z nami 
c bili zobozdravniki in specialisti iz 
seh zdravstvenih panog.
Lahko bi opravili veliko delo, ven- 

iar pa je bil odziv ljudstva zelo skro­
jen. Za to Je več vzrokov. Naše po- 
iežefsko ljudstvo je deloma nagnjeno 
e k nezaupljivosti, deloma pa ne

more še razumeti, da bi bila neplača­
na zdravniška pomoč enako vredna 
visoko plačrnemu delu zasebnih 
zdravnikov. Seveda je tako zadržanje 
v škodo ljudstvu samemu. K sodelo­
vanju niso bili pritegnjeni krajevni 
zdravniki, ki bi lahko pomagali s 
svojimi bogatimi izkušnjami. Prav 
tako ni bilo sodelovanja med okrož­
nim in obema okrajnima odboroma, 
ptujskim in ljutomerskim. Izvršenih 
je bilo 300 zdravniških ordinacij in 
se je izdalo okrog 150 receptov. Ugo­
tovilo se je precej pljučne tuberkulo­
ze. kar narekuje čimprejšnjo ustano­
vitev protituberkuioznega di.-panzsr- 
;a v teh krajih.

Požrtvovalnost mariborskih 
železničarjev

telefonska železniška centrala na 
staji Maribor nikakor ne odgovarja 
našnjim potrebam. Zato s0 železni' 
>ke sindikalne podružnice v Ma­
oru (kurilnica, delavnica, sekcija, 
•ktrosckcjia in postaja Maribor in 
iribor-Studenci) prevzele nalogo.

bodo postavile novo telefonsko 
bralo pri železniškem mostu, kjer 
do telefonistke lahko nemoteno 
ravljale svoje delo tudi takrat, ko 
bo gradilo novo postajno poslopje, 

zen tega se je sindikalna podruž-

nic3 postaje Maribor z veliko vnemo 
lorila ureditve- začasne postajne bla­
gajne na postaji, ker sedanji pot- 
niško-bliagajni prostvr v bivšem ho­
telu »Meran« ne odgovarja svojemu 
namenu.

Podružnice bodo začele tudj. s pro­
stovoljnim dslccn za novo transforma­
torsko postajo na postaj; Maribor- 
Studenci. S temi deli bodo člani sind, 
podružnice prištedili državi in upra­
vi veliko izdatkov.

V delavski bazi na Logu
Skupina v štirikotu postavljenih 

barak, k; so iz svežega lesa in se be­
lijo. za barakim; pa gmajna In no­
tranjski gozd ter skupine, ki se vra­
čajo z dela ali odhajajo na posel, to­
ka je Delavska baza v Logu. Med 
vasmi s? vije nova cesla. za katero 
so k kopa II nešteto tisočev Rubikov 
zemlje, pripeljal, ogromno kamenja 
n ki je ponekod pr pravljena že za 

zadnje delo — asfaltiranje.
V štirih velikih stanovanjskih ba­

rakah je čez 20 sob, pa jih še pri­
manjkuje. V Logu je nastanjenih 
okrog 650 delavcev, nekaj jih je pri 
kmetih, precej jih je v barakah pri 
skladišču, največ pa na glavni bazi. 
1300 ljudi dela pri gradnji ceste Ljub. 
ijana—Vrhnika, vs; se hranijo iz ku­
hinje v Logu. Kuhinja je veliko le­
seno poslopje, kjer v petih tristo li­
trskih kqtllh In na velikem štedilniku 
pripravijo ogromne količine jedi. Pa 
bodo morali montirat; še en kotel n 
če pridejo še novi delavci, tudi dva 
ali vrč- V velik h čebrih pred kuhinj­
skim poslopjem čaka olupljeni krom­
pir ali za kotel pripravljena zele­
njava. Krompir lupijo okoliška de­
kleta in žene v akord, kuhajo pa 
pridne in skremne Prekmurke. Iz Sv- 
Jurija na Goričkem so-doma, včasih 
so hodile na sezonsko delo v Nem­
čijo in v Francijo, pa se jinj je po­
nekod slabo godilo in so zadovoljne, 
ker so dobile delo doma. Jugoslavija

ima kruh (udi za Prekmurce. Nova 
baraka, ki bo v par dneh dograjena, 
bo upravna jn sindikalna pisarna. 
Druga, tud; nova, a že opremljena, je 
bolniška baraka. Prijetna bolniška 
soba z mehko postlenimi posteljami 
n ambulanta, kjer dva tovariša, bol­
ničar in bolničarka, izmenema vršita 
zdravstveno službo, pa še zdravnik, 
ki ordinira dnevno, vse to je dokaz, 
da državno gradbeno podjetje »Gra­
dis« skupno s s’ndikatcm skrbi za 
zdravje zaposlenih. V kotu pri gozdu 
ie kopalnica. Ker so delavej v bazi 
zgradili tudi vodovod so s.j lahko celo 
omislili tuše. Sedaj je kcpairica sicer 
še brez strehe, a jo bodo naredili. Po­
leg kuhinje je velika jedilnica- dvo­
rana s skromnim odrem, ki sluz; tudi 
za prireditve. Soba je okrašena s pa­
rolami, za odrsko zaveso je velika 
slika maršala Tita. delo nadarjenega 
slikarja samouka, delavca tov. Toneta 
Malija. Nobena nedelja jim ne mne 
brez prireditev. Gostujejo okoliške 
gledališke družine, ljubljanska mla­
dinska godba »Vesel; berači« in tudi 
Radio orkester jih je že obiskal ter 
harmonikarji iz Trsta. Na kulturnem 
mitingu, ki so ga pripravili sami. je 
bilo največ godbe, peli ?o in reciti­
rali. Tudi sicer po večerih pojejo in 
igrajo ali pa poslušajo Prekmurce, 
ki so dobri goslači.

Delavci so iz raznih predelov Slo­
venije jn tudi iz drugih federalnih

Kuhinja delavske baze na Logu

edinjc. Največ pa je Prekmurcev in 
Primorcev, ki so po mnenju vseh tudi 
najboljši delavci. Delajo v akord in 
kdor Je priden, zaslužj lepe vsote de­
narja. imajo sindikalno organizacijo, 
k; je pa v primeri s številom delav­
stva delno še šibka. Šele zadnji čas, 
ko so dodobra spoznali njeno skrb za 
korist dela-vcev, so začeli tudi tisti, 
kj so jo gledali nezaupljivo, z vpiso­
vanjem. Skrb za oblačilne nakaznice 
in za dobro hrano je prevzel sindikat. 
Po 20 din plačajo za hrano na den in 
so večinoma z njo zadovoljni. Mini­
strstvo za prehrano gre kuhinj, na 
roko in je odobrilo za delavce pri 
gradnji ceste lepe dodatke.

Znamenitost centralne delavske ba". 
ze v Logu je cisterna za vodo, ki so 
jo pripeljali iz kočevskega Roga in 
so jo med okupacijo uporabljali v 
v Barak,- slovenske narodne vlade. 
Nevsakdanji so za resne Notranjce 
tudi Medžlmurci, ki se ob nedeljah 
radi stepejo v bližnj; gostilni. »Rajši 
se jim izognemo, če vidimo, da so pri­
šli iz gostilne,« je pripovedoval Prek 
murec Jože. »Zal jih je človeku,« je 
pristavil Koicman in pogledat svoje 
zdelane roke. Ne vino, za kruh, 
za boljši svet delajo danes naši de­
lavci. Tudi tiste, ki se še včasih lo­
vijo na stranskih poteh, bodo poteg.- 
nili kmaiu s seboj. V delavski bazi v 
Logu predvsem tistih nekaj Medži- 
murcev. ki ob nedeljah na nepravi 
način kažejo svojo moč.

Industrijska 
kovinarska šola KID

Gojenci Kovinarske šole na Jese­
nicah pri obnovi v Mošnjah
Dne 4. t. m. je bilo zaključeno prvo 

šolsko leto industrijske kovinarske 
šole KID na Jesenicah. Šolo je ob­
iskovalo 243 vajencev, ki so dosegli 
prav zadovoljive učne uspehe. Šolo je 
izdelalo 180 kandidatov. V prvem šol­
skem semestru je napravilo 26 vajen­
cev pomočniški izpit, julija pa je po­
lagalo zaključni izpit 63 kandidatov
III. letnika nižje industrijske kovi. 
narske šole.

Učni pogoji za zaključne izpite so 
bili težki. Kandidati so morali dobro 
obvladati široko teoretično in prak­
tično znanje.

Ob zaključku šolskega leta je in- 
dustr. kov. šola priredila razstavo svo­
jih izdelkov, risb, slik, grafikonov, 
miniaturnih strojev, vsakovrstnega 
orodja, strojnih delov itd. Razstava 
nazorno prikazuje razvoj šole od nje­
nih pričetkov do danes.

Industrjsko kovinarska šol.-, (Preje 
vajeniška šola K. I. D.) je bila usta. 
novljena leta 1938. in je imela v pr­
vem šolskem letu 35 vajencev. To šte­
vilo je z vsakjm Hom postopoma raslo 
in je doseglo v letošnjem letu 273 
vajencev-gojencev. Naša kovinarska 
industrija bo tudi iz' te šole ’dobha 
kMer strokovno izvezboaife njočj-

Hmelj je obran
Zgodaj je bil letos obran hmelj v 

Savinjski dolini. Temu ni vzrok samo 
manjša površina nasadov, katerih je 
okupator mnogo uničil, temveč tudi 
število letošnjih obiralcev. Tudi prejš­
nja leta so prihajali obiralci iz raz­
nih krajev, a zdi se, da ne v tolikem 
številu. Zaslužek je bil takrat slab. 
Letos pa so dobili 4 din od mere na­
branega hmelja, če računamo, da so 
pridne ženske roke nabrale tudi po 
15 in 16 mer na dan, je to za ljudi 
iz krajev, kjer je težje za zaslužek in 
kjer imajo po fronti uničene domove, 
denar, ki se jim je zanj izplačalo pri­
ti iz ljutomerskega okraja, iz Haloz, 
z Dravskega polja in od drugod. De­
setletna deklica, nekje na hrvatski 
meji doma, je vsa srečna pripovedo­
vala, da si bo letos sama kupila prve 
čevlje v življenju. Možje, žene in 
otroci, dekleta in fantje, vsi, ki so 
prišli,’so obžalovali, ker je bik) delo 
tako hitro končano. Včasih so obirali 
hmelj po 14 dni, letos so opravili v 
10 dneh. Pa so se tolažili, kot se 
tudi Savinjčani sami, da bo čez par 
let, ko dorastejo mlad; eno- in dvo­
letni nasadi, spet več denarja.

Savinjska dolina — »«kraljestvo 
hmelja«, je bila pred vojno-rodovitna

njiva za špekulante in prekupčeval­
ce. Trgovali so s hmeljem, posojali 
denar in uničili marsikaterega kme­
ta. Da izkoriščanje več ne bo, danes 
jamči zadruga, kjer so včlanjeni sko­
raj vsi lastniki hmeljskih nasadov. 
Marsikateremu je zadruga letos nu­
dila svojo pomoč. Posodila je denar 
za obnovo nasadov, za škropljenje in 
za obiralce; z njeno pomočjo bo hme­
ljarstvo v Savinjski dolini postalo 
zdrava pridobitvena panoga,

Obiralci hmelja so bili letos zada-' 
voljni s plačo in večinoma tudi s hra­
no, pritoževali pa so se čez preno­
čišča. V tem pogledu se v Savinjski 
dolini še ni nič spremenilo. Obiralci 
morajo spati po skednjih in »par- 
nah«, hiše, kjer jim dajo posteljo, so 
izjeme. »Ko bi Savinjčani postavili 
vsaj kake zasilne barake za nas«, 
pravijo ljudje, ki so prišli za zaluž- 
kom. .

Ker je bilo letos bolje kot včasih, 
lahko upamo, da se bo med okupaci­
jo težko preizkušena Savinjska doli­
na prihodnje leto še bolj izkazala v 
odnosih do obiralcev hmelja in jim 
nudila vse, česar jim je dolžna dati.

Erna Starovašnik

Turistični teden v mariborskem 
okrožju

Otvoritev tedna bo v nedeljo, 8- 
septembra ko bodo Mariborčani po­
hitel, kot izletniki na deželo. »Put­
nik« bo organiziral izlete zlasti v naj- 
oddaljenejše kraje od centra našega 
okrožja’ V Lendavo in Poljčane bodo 
Mariborčani šli zato. da obiščejo 
kraje, ki jih iz Maribora redko kdo 
obišče. V Marenberg bomo šli obiskat 
naše koloniste. V Gomilo bodo Ma­
riborčani šli radi samoniklosti ljud­
skega turizma-

V Murski Soboti se bo vršil okraj­
ni festival združen z folklornimi na­
stopi in razstavo domačih obrti.

V Mariboru pa bodo 8. septembra 
odprte razne razstave.

Tega dne bo odprt mariborski po­
krajinski muzej in dostopen jav­
nosti.

Po mariborskih izložbah bodo raz­
stavljene fotografije iz vseh delov 
•Jugoslavije. Jasno, da bodo naši tr­
govci tekmovali, kdo- bo imel lepšo 
izložbo-

Po kinematografih Maribora hi 
vsega okolja boste gledali poleg lepih 
filmov tudi razne turistične filme.

Med tednom bo delovno ljudstvo 
mariborskega okrožja prejelo za 
kramp in lopato in delalo na obnovi 
svojih parkov, «nasadov in turistič­
nih naprav. Kraji iz narodno osvobo­
dilne borbe bodo obnovili naprave iz 
narodno osvobodilne borbe, bunker­
je, tehnike in bolnice-

V nedeljo 15. septembra bo pa v 
Mariboru mestni festival, pevski 
zbori in godbe bodo pokazale turi­
stom, kaj so se naučile. Podružnice 
TDS iz celega okrožja bodo lega dne 
poslale svoje delegate na občni zbor 
okrožnega odbora TDS. ki bo tega 
dne popoldne, in zvečer bo v Pekrah 
pri »Turist-hotelu« ljudsko veselje, ki 
bo zaključilo prvi »Turistični teden«. 
Avtobusi iz Maribora bodo vožili tu­
riste v Pekre-

Na tej prireditvi bodo sodelovale 
vse množične organizacije-

K ultum o-prosvetni festival v kam niškem  okraju
V dneh od 8. do 15. t. m. bo kam­

niški okraj priredil festival, v kate­
rem bo prikazalo ljudstvo svoje pro­
svetno in kulturno delo od osvobo­
ditve do danes. Z geslcm »Prosveto 
ljudstvu« se je okraj lotil poleg go­
spodarske obnove tudi dela za dvig 
ljudske prosvete. Ustanavljajo se 
knjižnice in čitalnice, igralske druži­
ne uprizarjajo igre in akademije, pri­
dno vadijo orkestri, godbe in harmo- 
nikaši. Poleg teh se bodo pomerili 
ludi šahisti. Knjižnice bodo razstavile 
knjige in grafikone, razstavljeni bodo 
najlepš; štenčasi.

V Mengšu bosta razstavila svoja 
dela domača likovna umetnika tov. 
Fran Stare *n Fran Ropret. Razstava 
bo v ljudski šoli, k; bo odprta ves te­
den. V Kamniku, bo v novj šoli raz- 
stava,domače in splošne obrti. V ted­
nu festivala bodo po raznih krajih 
predavanja' na ljudskih univerzah in 
potujoče knio predstave ter razstava

slovenske knjige. Igralske družine 
bodo priredile vrsto iger.

Zaključni dan festivala bo 15. t. m. 
v Kamniku s koncerti godb, popoldne 
pa bodo fizkultumi nastop;.

„Slavnostne igre“ 
na Jesenicah

8 . t. m. bo na Jesenicah zaključni 
dan »Slavnostnih iger«. V sprevodu 
bodo prikazan; zakladi slovenske fol­
klore, na športnem igrišču pa gorenj­
ski ženitovanjski običaji. Nato bo 
ljudsko zborovanje, ki bo zaključilo 
dopoldanski spored. Popoldne bo na 
novem amfiteatralnem letnem gleda­
lišču »Venček najboljšega«. Nastopi­
le bodo kulturne skupine iz vseh pre­
delov Slovenije. Za hrano in stanova­
nje udeležencev bo poskrbljeno. Ker 
je dovoljena polovična vožnja, si pra­
vočasno priskrbite zanjo znak. Prav 
tako legitimacijo za obisk prireditev. 
Informacije dobite pri svojih sindi­
kalnih podružnicah in pri Putniku.

FIZKULTURA
j Veslaške tekm e na Ljubljanici

F D  »K rim * — v e s la š k a  s e k c i ja  p r i r e d i  
v n e d e l jo  8. t .  m . oh 15- p ro p a g a n d n e  
v e s la šk e  te k m e  n a  L ju b l ja n i c i .  T e k m u ­
je jo  v se  k a te g o r i j e  č o ln o v , od  te ž k ih  iz ­
le tn iš k ih  p re k o  š p o r tn ih  do n a j la ž j i h  
d ir k a ln ih  t e r  k a ja k  in  k a n u  čo ln o v . — 
T e k m o v a ln a  propra se  k o n č a  s c i l je m  n ad  
m e s tn im  k o p a liš če m , k j e r  so n a  levem  
b re g u  L ju b l ja n ic e  n a j le p š a  ra z g le d n a  
m e s ta . N a jb o l jš i  d o h o d  za  p e šce  je  iz 
m e s ta  ob  lev em  b re g u  L ju b l ja n ic e  do 
č o ln a rn e  F D  K r im a ,  k j e r  bo  p r e s k r b l je ­
no za  p re h o d  p re k o  M a le g a  g r a b n a .  — 
K o le s a r j i  m o re jo  u p o r a b i t i  m o s t n a  O pe­

k a rs k i c e s ti ,  k je r  je  p o ljs k a  p o t do b re ­
g a  L ju b l ja n ic e .  K e r  je  to  po  d o lg ih  le : 
1 ib p rv a  v e s la š k a  p r i r e d i te v  v L ju b l ja n i  
in  S lo v e n ij i  s p lo h , v a b i  F D  K rim  vse 
l ju b i te l je  s p o r ta ,  da  s i  o g le d a jo  . v e s la ­
ško  te k m o v a n je  v č ira  v e č jem  š tev ilu -  
U d e ležb a  bo  p r ip o m o g la  k  č im  š i r š i  p o ­
p u la r iz a c i j i  ene  n a j le p š ih  in  n a jb o l j  
z d ra v ih  š p o r tn ih  p an o g . .R ad i p re n iz k e ­
g a  v o d o s ta ja  k a ja k  — s la lo m a , k i je  b il 
n a  s p o re d u  v d o p o ld a n sk ih  u ra h  m ed 
č e v l ja r s k im  m o sto m  in  tro m o s t je m , ne 
bo . V p r im e r u  d ežev n eg a  v re m e n a  bo 
te k m o v a n je  p r i ^ d n j o  n e d e ljo .

J u tr i  železničar : Borec
V n e d e l jo  ob  16 n a  s ta d io n u  ž e le z n ič a r ja  

p rv e n s tv e n a  te k m a  m e d  ž e le z n ič a r je m  in  
B oicem . S le d n ji  j e  z  e n a k im  štev ilo m  
točk , le  s  s lab šo  g o ld ife ren co  k o t  ž e lez ­
n ič a r . n a  d ru g e m  m e s tu  slov . lige . T e k m a  
bo zan im iv a , sa j s t a  m o š tv i z n a n i  k o t 
iz red n o  b o rb e n i e n a js to r ic i. P o  ig ri p ro ti 
m a rib o rsk e m u  Ž e le z n iča rju  la h k o  s k le p a ­
m o, d a  bo  B orec e n ak o v red e n  n a s p ro tn ik . 
Borec bo  n a s to p i l  v is t i  p o s tav i k o t  v n e ­
deljo , p r i  ž e le z n ič a r ju  p a  b o m o  v  n a p a d u  
videli novega  ig ra lca ..

V p re d te k m i ob  14.15 se  b o s ta  sreča li 
e n a js to r ic i  l ju b l ja n s k e  E d in o s ti  in  F D  N o­
vo m e sto , k i  s ta  o b a  č la n a ,  s lo v en sk e  lige.

PRVENSTVO FL R  JU G O S L A V IJE  
V T E N ISU

“ F iz k u l tu m i  sav ez  Ju g o s la v ije , o d b o r za 
te n is  p r ir e d i I .  te n iš k i t u r n i r  z a  p rv e n s tv o  
FLB Ju g o s la v ije  o d  9. do  15. s e p te m b ra  
1946, n a  ig rišč u  FD  »S lav ija« . š iro k i B ri­
jeg, Z ag reb , te l.  68-33. T e k m o v a n je : m ošk i 
— p o sam ezn o , ž e n sk e  — p o sam ezn o , p a ri 
m oški, p a r i  m e ša n i, m la d in c i  —  p o sam ez­
no, m la d in k e  —  p o sam ezn o . —  P r ija v e  s 
to č n im  n a s lo v o m  tek m o v a lcev  je  tre b a  
d o s tav iti  n a jk a s n e je  do  v k lju č n o  8. t .  m . 
do 10. u re  n a  n a slo v  A n te  P e rič , b la g a jn ik  
u p rav e  tu r n i r j a ,  F D  »Slavija*. Z ag reb , S a ­
la ta . te l .  68-33. — P r i ja v n in a ,  z n a ša  za 
po ed in e  ig re  40 d in , z a  ig re  p a ro v  p a  30 
d in , z a  m la d in c e -k e  30 d in . — ž re b a n je  
se bo  izv rš ilo  d n e  8. t .  m . o b  10. u r i  v 
s e k re ta r ia tu  FD  »Slavija«. /T u rn ir  p r ič n e  
9. t .  m . ob  8. FZ S.

DR O BN E ZANIM IVOSTI
T e n išk e  te k m e  za  p rv e n s tv o  češk o s lo v a ­

ške. D o p isn ik  T a n ju g a  p o ro ča : Z a  p o l­
f in a ln o  te k m o v a n je  z a  p rv e n s tv o  č e šk o ­
slovaške v te n is u  se je  izm ed  n a š ih  ig ra l­
cev k v a lif ic ira l sam o  P u n ö ec . V p o lf in a lu  
bo P u n č e c  ig ra l z  B e rn a rd o m . D ro b n i p a  
z A bdese lam om . V čeraj je  izgb il P a la d a  
po zelo lep i ig ri p ro ti  D ro b n e m u , k i Je 
fa v o rit  s ed a n je g a  te k m o v a n ja  z r e z u l ta ­
to m  4:6. 6 :6. P u n č e c  je  p re m a g a l V ladka  
V rbo s  6:2. 6:0. V d u b le u  je  p a r  P u n č e c — 
M itič  p rem ag a l češko  d v o jico  V odička— 
A m brož z  8 :6, 6:0.

S tre lsk e  te k m e  v I I . m a rib o rsk i b rig ad i. 
30. in  31. a v g u s ta  se  je  ob  z a k l ju č k u  vo­
ja šk e  p red izo b razb e  v I I .  m a rib o rsk i b r i ­
gad i .na M lad in sk i p ro g i v rš ilo  s tre lsk o  
tek m o v a n je , p r i  k a te re m  so b ili dosežen i 
p rav  d o b ri u sp eh i. S tr e l ja l i  so  n a  f-i^uro 
n a  d a lja v o  100 m e tro v . S tre lišč e  so  s i m la ­
d in c i sam i u re d ili .  O ceno  »odlično« so  d o ­
segli n a s le d n ji  to v a riš i:  F rišk o v ič  A dolf, 
F r id l F ran c . R ap o c  Ivo , R am šak  V eko­
slav . Š tu h e c  M iran , Š parovec  F e rd o . Žo­
h a r  K riš to v . Ž m avc B oris. G o lo b  Jo že , H o­
č ev a r L e rp o ld . K u m e r  Iv a n . O b e rž an  A n­
to n , Š inkovec E g id ij. S lo m n ik  A lb e rt. V i­
d ic  A n to n . Vaši Jo že . B e ran ič  V lado. H o j­
n ik  ž iv o j in . H ol ce r F ra n c . K riža j B o jan . 
V ozlič Pavel, P o d g o o rn ik  D an ilo . K os B o­
ris. G u lič  S lavko . M edvešček M ilan . Zdovc 
Jurij, Zajeišnik Edvard, - Cee&r Ferdo,

H ercog  F ra n c . K rev h  S im on . K ram b e rg e r 
A vgust. M egla  D an ilo . M u ri R u d o lf. O reš­
n ik  Jože . T r a jb e r  M ihae l. M u s ta fa  F ra n c , 
M alen šek  Z la ta n . M ejač  S ta n k o . P rv e n ­
s tv o  m e d  to v a riš ic am i in  e d in o  o d ličn o  
ocen o  je  do seg la  Č elan  M ara.-

Iz š la  je  b ro š u ra  T ekm e za  f iz k u l tu m i  
z n a k  »ZREN». N a ro č a  se  p r i  GO F iz k u l-  
tu rn e  zveze S lo v e n ije .  L ju b l ja n a  — T a ­
b o r, c en a  15 d in  za  k o m ad  t e r  s tro š k i 
p o ln in e - T e k m o v a lc i p o h i t i te  z n a ro č i l i ,  
k e r  bo  p rv a  n a k la d a  k m a lu  ra z p ro d a n a . 
GO FZ S , re p u b l ik a n s k i  c e n te r  ?ZREX «.*

V sem  f iz k u l tu r n im  d ru š tv o m  l ju b l ja n ­
skega  o k ro ž ja . V n e d e l jo  8. t .  m . ob  10. 
bo s e s ta n e k  p o v e rjen ik o v  vseh  d ru š te v  
l ju b lja n s k e g a  o k ro ž ja  n a  T a b o ru  v p ro s to ­
r ih  FZ S. V sa d ru š tv a -m o ra jo  n a  t a  s e s ta ­
n e k  obvezno  p o s la t i  sv o jeg a  p o v e rjen ik a , 
k e r  je  s e s ta n e k  iz re d n e  v a žn o s ti vsled  
b liž n jih  t s k e m  za  ZREN . O k ro žn i c e n te r

O p o z a r jam o  v sa  f iz k u l tu r n a  d r u š tv a ,  da 
do to rk a  10. t- m- te le fo n ič n o  a li  b rz o ­
ja v n o  p r i j a v i jo  F Z S  č la n e  in  č la n ic e  za 
tek m e  v o ro d n i te lo v a d b i z a  p rv e n s tv o  
F iz k u l tu r n e  zveze  S lo v e n ije  v  K ra n ju  
15. s e p te m b r a  1946. T e k m o v a lc i (ke) in 
so d n ik i(ce ) m o ra jo  b i t i  v  K r a n ju  n a j ­
k a s n e je  do 14. s e p te m b ra  zv eč e r, k je r  se 
j a v i jo  f iz k u l tu r n e m u  o k ro ž ju  K r a n j ,  
o k r a jn i  l ju d s k i o d b o r so b a  š t. 97. Za p r e ­
n o č išče  in  h ra n o  bo  p re s k rb l je n o  vsem  
p ra v o č a s n o  p r i j a v l je n im ,  s tro š k e  n o s ijo  
d ru š tv a .  V n e d e l jo  15. s e p te m b ra  ob  7. 
se z ačn o  te k m o v a n ja  in  bodo t r a j a l a  ves 
d a n . S e s ta n e k  s o d n ik o v  bo v  so b o to  14. 
s e p te m b r a  ob 18. v  p ro s to r ih  F iz k u l lu r -  
n e g a  o k ro ž ja  v  K r a n ju .  — F . Z. S-

F D  B O R E C  — n o g o m e tn a  s e k c ija  
I g r a l c i  I .  m o š tv a  Š e jr a n ,  B an , P is k a r  
I I ,  Z a v e r l, R o t, H u m a r ,  D o lin a r .  S t r ­
g a r ,  P e rk o , A n ž ič , Ž igon. V e se lj.  P e ta u -  
č ič , D o b e r le t n a j  se  u d e leže  s e s ta n k a  v 
k a v a r n i  E v r o p a  d a n e s  ob 7. z v eče r. — 
I g r a lc i  re z e rv n e g a  in  ju n io r s k e g a  m o ­
š tv a  n a j  bodo v n e d e l jo  9b 9. z ju t r a j  
n a  u aše ru  ig r i š č u  r a d i  t r e n in g  tek m e . — 
N a č e ln ik .

FD  ž e le z n ič a r  —- n o g o m e tn i odsek . Za 
p r i ja te l js k o  te k m o  p ro ti  FD  K rim u  se  p o ­
z iv a jo  vsi ig ra lc i re ze rv n eg a  m o š tv a  v n e ­
d e ljo  ob  9 n a  s ta d io n u  FD  ž e le z n ič a r ja . 
T e k m a  bo ob  10. N ače ln ik .

FD  S voboda. V n e d e l jo  8. t .  m . m o ra jo  
b iti  n a  g lav n em  k o lo d v o ru  ob  8.40 sledeč i 
ig ra lc i: L in d tn e r .  R u p a r . L ah . N aiobe, 
B ajc. T u rš ič . V olavšek . Acko, P u p o . Per- 
h a rič , P o to č n ik . S m ole. M artin č ič . PiSek. 
M edved. S p o d n jo  op rem o  n a j  v sak  sam  
d v igne  p r i  g o sp o d ar ju  n a  ig rišču , 
ZREN-a.

FD  ž e le z n ič a r  — n o g o m e tn i odsek . D a ­
n es  ob  20. b o '  v p is a rn i n a  s ta d io n u  s e s ta ­
n ek  n o g o m e tn e g a  o d b o ra , k a te re g a  n a j  se 
u de leže  že p o zv an i to v a riš i v  sv rh o  d o ­
p o ln itv e  n o g o m etn eg a  o d b o ra . N ače ln ik .

Z a m e jn a  so d n ik a  v n e d e ljo  p r i  tek m i 
E d in o st : N ovo m e s to  se  d o lo č a ta  K ru š h ik  
in  G lu šič . — T a jn ik .

FD Svoboda. »Seja v a d ite ljsk e g a  z b o ra  bc 
v to re k  10. t .  m . ob  20. v n a š ih  p ro š to rib  
aa Taboru.

Dom srednješolk 
narodnega heroja Tomšiča

Na prosoqo patronata je dovolil Iz­
vršni odbor OF Slovenije pre men ri­
van j e Dcma. srednješolk v Nunski 
ulici v »Dom srednješolk narodnega 
heroja Toneta Tomšiča« s pripom­
bo, da se strinja z njegovim predlo­
gom v trdnem prepričanju, da se bo­
do gojenke dcma, ki dura jme narod­
nega hisroja, z delom učenjem in 
ljubeznijo do nove FLRJ pokazale, da 
so dostojne naslednice velikih narod­
nih žrtev, med njimi tudi heroja To­
neta Tomšiča.

Patronat se bo potrudil, da bo po­
leg materialne pomoč pomagal inter­
natu zasledovati tudi tiste vel ke cilje 
in jdeale, za katere je bilo prelite to­
liko krvi.

D N E V N E  V E S T I
KOLEDAR

S o b o ta , 7. s e p te m b ra : R eg in a . M arko . K ri­
že včan .

N ed elja , 8. s e p te m b ra : R o js tv o  M arije  D e­
vice, H a d r ija n . A m on.

S P O M IN S K I D N E V I
7. se p te m b ra  1848. — V A v striji je  b il

s p re je t  z ak o n  o  zem ljišk i odvezi. S lo v en ­
sk i k m e t- t la č a n  je  p o s ta l z a  d o ločeno  
o d k u p n in o  sv o b o d en  la s tn ik  sv o jeg a  
zem ljišča .

D E Ž U R N E  L E K A R N E  
D an es: L e k a rn a  K m e t. C iril M etodova  

u lic a  š t .  43. le k a rn a  U s ta r , š e le n b u rg o v a  
u lic a  š t .  7.

*
N edeljsko  d e ž u rn o  zd ra v n išk o  s lu žb o  ▼

L ju b lja n i  vrši od  so b o te  po p o ld n e  do  po ­
n e d e l jk a  d o  8. z ju t r a j  d r . Y o n c in a—K u ­
r a l t  M arija . G le d a lišk a  u l ic a  š t .  13. 

N ed eljsk o  d e ž u rn o  z d ra v n išk o  s lu žb o  ▼
C elju  v rš i o d  so b o te  o p o ld n e  do  p o n e ­
d e ljk a  do  8. z ju t r a j  d r . F iše r  J.1 K rž iš - 
n ik o v a  u lic a  š t .  2.

N edeljsko  d e žu rn o  z d ra v n išk o  s lu žb o  T
M arib o ru  v rš i od so b o te  o p o ld n e  do  po ­
n e d e l jk a  do  8. z ju t r a j  d r .  M a tja š ič
Z d en k o , G lav n i t rg  š t .  4.

•
DRŽAVNI KINEMATOGRAFI

LJUBLJANA. U N IO N : S o v je tsk i f ilm
> Z dravstvu j M oskva*, te d n ik . P red s ta v e  
ob  16.15. 18.15 in  20.15. M ATICA: A m e­
r iš k i f ilm  »T rije  b ra tje * , te d n ik . P re d ­
s ta v e  16.15. 13.15 in  20.15. SLOGA: Z a ­
p rto . K O D ELJEV O : A m erišk i f ilm  -G o­
s p o d ič n a  m am ica« , te d n ik . O b 20. u r l .  
LE TN I K IN O  T IV O L I: F ra n c o s k i f i lm  
»W erther« , te d n ik . P red s ta v e  ob  19-30 
in  21. u r i .

M ARIBOR. ESPLANADE: č e šk i f ilm  *M la- 
d a  srca« , te d n ik . G R A JS K I: A m erišk i 
f ilm  » L ju b av n i sp om in i« , te d n ik . L E T N I 
K IN O : S o v je tsk i d o k u m e n ta rn i  f ilm
»O svobojenje češkoslovaške« , te d n ik . 

CELJE . M ETR O PO L : Z a p rto . D OM : Z a ­
p rto .

K R A N J: A m erišk i f ilm  s K opači z la ta« ,
te d n ik .  ii

P T U J : š p a n s k i  f i lm  » S ta ri m lad en ič« ,
te d n ik .

OKROŽNO
LJU D SK O  GLEDALIŠČE C ELJE

S o b o ta . 7. s e p t.  1946. ob  20. u r i.  D v o ra n a  
M etropo l. G o lia : T r ig la v sk a  b a jk a . D ru g a  
p o n o v itev . . . 1874-n*

U p rav a  so c ia ln eg a  fo n d a  p r i  Iz v ršn e m  
o d b o ru  o sv obod ilne  f r o n te  S lo v en ije  je  d a ­
ro v a la  pogore lcem  v  T u r ja h  50.000 d in .

O bvestilo . U p rav a  » U rad n eg a  l i s ta  FL R J«  
v B eo g rad u  obvešča, d a  je  razp ečav an j’e 
s lovenske  iz d a je  zako n o v  F L R J v  s ep a ra -  
t ih .  k i bodo  od sle j iz h a ja l i  v  B eo g rad u ; 
p revzel S lo v en sk i k n j.ižn i zavod  v L ju b ­
l ja n i.  V sa n a ro č ila  bod o  izv rševa li S lo v en ­
sk i k n j iž n i  zavod  v L ju b lja n i ,  P red  ško ­
f i jo  5 (p o d ru ž n ic a  W olfova  u lic a  5) in  vse  
p o d ru ž n ic e  in  e k sp o z itu re  izven  L ju b l ja ­
ne. V p ro d a ji bod o  tu d i  p o sam ezn e  š te v il­
ke  slovenske  izd a je  ^U radnega  l is ta  F L R J«  
ki iz h a ja  v B eo g rad u . O s ta lim  k n j ig a rn a m  
v o b m o č ju  LR  S lovdn ije  je  z ag o to v ljen  do ­
s e d a n ji  k n jig o tr š k i  p o p u s t.

R e k to ra t  u n iv e rze  v L ju b l ja n i  razp isu j©  
m esto  s tro je p is k e . P o g o ji so  ra z v id n i iz  
ra z p isa  v U ra d n e m  lis tu .

Z a ra d i o b n o v itv e n ih  d e l n a  te le fo n s k e m  
o m re ž ju  L ju b l ja n a —J ež ic a  b o d o  9. in  10. 
s e p te m b ra  (v p o n e d e ljek  in  to re k )  vsi 
te le fo n i o d  Sv. K riš to fa  do  Jež ice , o b  
d e sn i in  lev i s t r a n i  T vrševe  c e s te  iz k l ju ­
čen i o d  p ro m o ta . N a ro čn ik i n a j  t-o u p o ­
š tev a jo .

P o d ru ž n ic a  p ro s v e tn ih  de lavcev  in  n a ­
m eščencev  ESZDN n a  š o l i  v  Zg. š iš k i  
bo p r ir e d i la  v  p r ih o d n je m  šo lskem  le tu  
v rs to  p re d a v a n j z  a k tu a ln o  v seb in o . P rv o  
ta k o  p re d a v a n je  bo  v p o n e d e ljek  9. s e p ­
te m b ra  ob 20. u r i  v d o m u  >B ratstva* z  n a ­
slovom  -š o la n je  in  p re š c la n je  n a še  m la ­
d in e  in  p re h o d i v ra z n e  pok lice« . V a b lje n i 
s ta r š i  u č en cev  iz  g im n a z ije  in  o sn o v n e  
šole.

D ija šk i in  d ešk i d o m  L ju b l ja n a .  P o ­
l ja n s k a  c e s ta  30 (M arijan išče ) spo roča  
v sem  s ta r še m  d ijak o v , k i so  d o b ili p is­
m e n i o d lo k  o s p re je m u , n a ;  se v p iše jo  
sam o  n a  I .  d rž . m oško  g im n a z ijo . V egova 
u lic a  oz. k la s ičn o  g im n a z ijo , k e r  d ija k o v  
d ru g ih  šo l ne  bom o  sp re je li .  V p isovan je  in. 
s p re je m  v zav o d  bo v n e d e ljo  15. s e p t.  — 
D elega t.

P o ro k a . P re te k lo  sobot-o s ta  se  v Z a g re b u  
p o ro č ila  tov . V eres V ik to r, žel. u ra d n ik  z  
B rezovice  in  to v . Č erne  D rag ica , lab o - 
r a n tk a  iz  Z ag reba . M lad em u  p a ru  in  do ­
b rim a  to v a riše m a  o b ilo  sreče! P r i ja te l j i .

FD Svoboda obvešča, d a  se p le sn e  va jö  
n a d a l ju je jo  re d n o  ob  n e d e l ja h  od  19. do 
23. u re .

L i tija . V p iso v an je  v s tro k o v n o  n a d a l je ­
v a ln o  šo lo  bo v n e d e l jo  8. s e p t. ob  9. u r i .  
Vsi u č en c i n a j  p red lo že  z a d n je  šo lsko  
©pričevalo, n o v in c i p a  t u d i  u č n o  pogodbo . 
V sak p la č a  100 d in  in  k a v c ije  in  40 dtn, 
v p isn in e .

K n jig o v o d s tv o  (z a č e tn o  in  po en o ten o '), 
za p o sam ezn ik e . U re po ž e lji  obiskovalcev .. 
P o ja s n ila  in  v p iso v an je : » In s tru k c ije « ,
K o n g re sn i trg  2 /II. T el. 23-91. 1885-n

S tro je p isn i p o u k  za  p o sam ezn ik e  v  d o ­
p o ld a n sk ih . p o p o ld a n sk ih  in  v eče rn ih  u r a h  
po  ž e lji  ob iskovalcev . P o ja s n ila  in  p r i ja v e : 
» In s tru k c ije « , K o n g re sn i trg  2 /II . 1884-n

S tro je p isn i p o u k  po  s p ec ia ln i n a ju s p e š ­
n e jš i m e to d i s s p iso v a n je m  ra z n o v rs tn ih  
p is a rn išk ih  del. Z a ja m č en  u s p eh ! U re do ­
p o ld n e . p o p o ld n e  a li zvečer po  ž e l j i  o b ­
iskovalcev . P ra k tič n o  z n a n je  z a  v sak o  
ja v n o  a li  z a seb n o  s lu žb o ! In fo rm a c i je ,  
p r ijav e : Z aseb n i in d iv id u a ln i  p o u k . D om o­
b ra n sk a  15 (vod i ra v n a te lj  C h ris to f  D rago».

K n jig o v o d s tv o . s te n o g ra f ijo .  ru šč in o , 
an g le šč in o  itd .  p o u č u je m o  p o sam ezn o  o d  
z ač e tk a  do  p-opolne izv ežb an o s ti po  h i t r i  
in  us-pešni m e to d i. P r im e r i iž  p is a rn išk o  
p rakse, z a jam č e n  u s p e h . U re d o p o ld n e , 
p o p o ld n e  a li  zvečer. In fo rm a c i je , p r i ja v e : 
S pec ia ln i z a s e b n i in d iv id u a ln i  p o u k . D o­
m o b ra n sk a  15. 1883-n.

N a M ali š m a re n  ob 15. u r i  p r ired e  z d ru ­
žen e  o rg a n iz a c ije  O F  v š t .  V idu p ri S tič n i 
veliko  l ju d s k o  p r ir e d i te v  v  k o r is t  o b n o v e  
D om a l ju d s k e  p ro sv e te . V a b lje n i z n a n c i m  
p r i j a te l j i .  P r ire d ite v  b o  ob  v sak em  v re ­
m e n u . Z a  o k re p č ilo  v se s tra n s k o  p re s k rb ­
lje n o . O d b o r. 1875-n

M lad in a  s  H rib a  p o d  sv. M ik lav žem  
p rired i v n e d e l jo  8. s e p t.  t .  1. k u l tu r n o  
p rire d i te v . V a b lje n i vsi p a r t iz a n i ,  k i  s te  
se k re ta li  po  n a š ih  vaseh . 1880-n

Z a ra d i V o d m atsk eg a  s e jm a  b ed o  o d  n e ­
d e lje  od  10. do  p o n e d e l jk a  d o  13. s ledeče  
u lic e  n a  V o d m a tsk i t rg  za  vozn i p ro m e t 
z a p r te :  M alenškova. Š la jm e rje v a . B o h o ri­
čeva  in  D o m žalsk a . 1886-n

» š en tjak o b s k e g a  v aso v an ja«  p r i  Sv. J a ­
k o b u  v L ju b l ja n i  v n e d 2l jo  8. s e p te m b ra  
ob  16. n a j  n ih č e  n e  z a m u d i. Z a n im iv  
p ro g ram . J e d i la  in  iz b o rn a  k a p lj ic a .  
G o d b a . S . P . 96.n

K am  pa  v  n d e ljo ?  Na S ta d io n !  K a j pa  je  
ta m ?  P rv a  b e ž ig ra jsk a  l ju d s k a  to m b o la , 
n a  k a te r i  lah k o  za  5 d in  zad en eš  k u h in j ­
sko  o p re m o ., dva p re š lča . k u r iv o  za z im o  
itd . P r ič e te k  ob  15. u r i .  P rek o  200 do­
b itk o v . P o  to m b o li veselo  l ju d s k o  r a ­
ja n je .  1876 n.

P r i  B rd n ik u  n a  B rd u  bo  v n e d e ljo , d n e
8. s e p te m b ra  ob  15. u r i  to m b o la  z a  obnovo
B rda . Po  to m b o li l ju d s k a  veselica . L ju b ­
lja n č a n i.  p r id i te ,  d a  p o m a g a te  ž r tv a m  fa ­
š is tičn e g a  te r o r ja  n a  B rd u . 1873-n

ZADRUGE — POZOR!
ČEBRIČKI HRASTOVI 18-litrski
za kislo zelje na.zalogi. — Strojno 
sodar8tvo J. Guinzej, Celje-Medlog,



P R E S K R B A
. SVEZE M ESO ZA VSE PO TRO ŠN IK E

V LJU BLJAN I
V si p o tro š n ik i m e s ta  L ju b lja n e , tu d i  

o n i. k i so k la li p ra š iča  in  n im a jo  odrezkov  
za  m eso. p re jm e jo  v sobo to  7. t .  m . od  7. 
do  11. u re  p ri sv o jih  s ta ln ih  m e sa r j ih  n a  
o d rezek  -I.—ll.a * . -II.—22.a<r. - I I I .—31 .a« 
in. >1V.-—12.a« po 15 o kg  te le č je g a  m esa . 
P ro d a jn a  cena  je  32 d in .

POLNOM ASTNO M LEKO V PRAHU 
O tr  ’Ci od  0 do 14 le t.  o d ra s li n a d  60 le t  

s ta ro s ti ,  noseče žen e  in  b o ln ik i p re jm e jo  
z a  m esec sep te m b e r 1946 po  1 dozo p o ln o ­
m a s tn e g a  m lek a  v p ra h u . M leko se  d e li n a  
n a k az n ic e  za m leko .

1. O trc c i do 1 le ta  s ta ro s ti ,  n a  n a k a z ­
n ic o  M — 1. o d rezek  š t .  336; 2. o tro c i od 
2 do  9 le t s ta ro s t: ,  n a  naK azn ico  M 2—9. 
odrezek  š t .  426- 3. M lad in a  od  10 do  14 le t  
s ta ro s ti ,  n?, n a k az n ic o  M 10—14. od rezek  
š t .  555; 4. O drasli od 60 do  65 le t s ta ro s ti ,  
n a  n ak azn ico  M 60—65. od rezek  š t.  645; 5. 
O drasli od 66 le t  in s ta re jš i,  n a  n ak azn ico  
M — S t. o d rezek  š t.  775; 6. N oseče žene . 
n a  n ak azn ico  M — Nos., od rezek  865- 
B oln ik i, n a  n a k az n ic o  M —  Bol., odrezek  
š t .  995.

M iekarne  obveščam o, da bo  poslovaln ica  
j-Mlekc.prcmeta-» v L ju b lja n i .  M ais trova  
u lic a  š t .  10. p o s to p n o  d -bavila vsem  m le ­
k a rn a m  p o ln o m a s tn o  m leko  v p ra h u .  M le­
k a rn e  m o ra jo  p ra z n e  k a r to n e  in  zabo je  
Č im prej v rn it i  p .slovaln ic i ,M lekoprom e- 
ta .- P ri o b ra č u n u  za m le k o  bo  posloval­
n ic a  z a h te v a la  p o trd ilo  o v rn je n i e m b a ­
laž i. O nim  m le k a rn a m  k i ne. b edo  p re d ­
ložile p - t r d i la ,  se bo  z a ra č u n a l k a r to n  
10 d in . zabo j pa  25 d in .

P o tro šn ik i lah k o  k u p ijo  v  vseh  m le k a r  
n a h  po lnom asr.no  m lek o  v p ra h u  od 7. 
s ep te m b ra  1946 d a lje . C en a  dozi p o ln o ­
m a s tn e g a  m lek a  v p ra h u , k i t e h ta  2.268 kg 
s ta n e  48 d in .

Š A H
š a h .  b rz o tu rn i r  za p rv e n s tv o  M aribora  

T sep te m b ru  ra z p isu je  FD  ž e lez n ič a r  v 
su b o to  7. t .  m . c b  19.45 v p ro s to r ih  FD 
Ž e lezn iča rja . W clfova u lic a  13. P rav ico  
ude ležb e  im a jo  vsi č la n i vseh  m a rib o rsk ih  
ša lo v sk ih  sek c ij in  k rožkov . Z a zm ag o ­
v a lca  je  ra z p isa n  L ukešov  p re h o d n i p o ­
kal. k i ga  z d v e m a  zap o red n im a  zm ag am a  
b ra n i Iv a n  K ukovec.

P r ip ra v lja ln i odb o r okrožnega šahovskega 
o d b o ra  za  m a rib o rsk o  o k ro ž je  s k lic u je  ga 
to re k  10. t .  m . ob 20. v  k a v a rn i -A storiji«  
v ažn o  sejo. k a te re  se n a j  z an e s ljiv o  u d e ­
lež ijo  pooblaščenci šah o v sk ih  sekc ij v m a ­
r ib o rsk ih  f iz k u l tu r n ih h  d ru š tv ih  in  s in ­
d ik a tih .

R ed n i ig ra ln i večeri šakovske  sek c ije  FD 
M arib o ra  s> z ep e t ob  p o n e d e ljk ih  in  
p e tk ih  od  20. u re  n a p re j v F iž feu itu rn em  
d o m u  (U n io n ), n a  k a r  o p o za rjam o  č lan e  
ln  p r ija te lje .

Radio Ljeiblfana
SKORED ZA SOBOTO

6 V esele pesm i s lo v an sk ih  n a ro d o v  — 
plošče. 6.15 N apoved časa , vesti in  p reg led  
sp o red a . 6.30 Z ab av en  ju t r a n j i  k o n c e r t  
(p la šče ). 7 P a rtiz a n s k e  pesm i n a  p lo ščah .
7.15 N ap ved časa. vesti, o b jav e  in  r a d i j ­
sk i k o led a r. 7-30—8 D ro b n e  o rk e s tra ln e  in 
so lis tičn e  sk lad b e  n a  p lo ščah . 13 U m e tn e  
in p a rtiz a n sk e  p e sm i po je  K o m o rn i zbo r 
R L  ped  vodstv  -m C irila  C v etk a  (p lo šče).
13.15 N a ro v ed  časa . v e s ti in  o b jav e . 13.30 
G lasb a  iz  la t in s k e  A m erike. 14 V esela 
češka g la sb a  ( p lošče). 14.15— 14.30 N apoved 
časa  in  p o reč ;la . 19 O d d a ja  z a  p redšo lske  
o tro k e : T r i  K ip l in g 've p ra v ljic e  o ž iv a lih . 
18.30 K rižem  za  SZ (zan im iv o s ti iz  SZ 
n a  pl;»ščah). 20. N apoved  časa  m  po ro č ila . 
20.10 V eder spo red  n a  p lo ščah . 21 30 ve ­
se lih  m in u t .  21.30 S lovenske  n a ro d n e  
p c -m i n a  p lo ščah . 22 N apoved časa . vesti, 
o b jav e  m  p reg led  sp o red a . 22.15—23 R ev ija  
r i tm a  in  m e lo d ij (p lo šče).

SLUŽBO IŠČEJO

V četrtek zvečer nam je 
umrl po dolgem trpljenju v 
Tl. letu starosti naš dobri oče

Mihael
PodSteviek

Pogreb I» v soboto 7. t. ni. 
ob 16.30 iz mrtyasnice Sploš­
ne bolnišnice v Kandiji na 
šmiheisko pokopališče.

Novo ir.esto, Ljubljana, Por., 
6. septembra 1946.

ŽALUJOČI OSTALI

i

K O M E RC IJA LN I URAD N IK  z  20 le tn o  
p ra k so  v ra z lič n ih  trg o v sk ih  p ro d je t j ih  
in  d e n a r n ih  zav o d ih , z  z n a n je m  jez ikov , 
s tro je p is ja , k n jig o v o d s tv a  i td .  išče  t a ­
k o jš n jo  n a m e s tite v . P o n u d b e  p o d  S p o ­
so b en  29« n a  ,ogl. odd . »Slov. p o ro če ­
valca.« 19.934-1

KUHARICA Z VEČLETNO PR A K SO  želi 
zap o s litv e  v re s ta v ra c ij i  a l i  g o s tiln i, n a j ­
r a je  v M arib o ru . N asto p  ta k o j .  N aslov  v 
ogl. c d d . »Slov. poroč .«  19.977-1

ZO B O TE H N IŠK I PR A K T IK A N T  z  več k o t  
en o  in  pol le to  p ra k se  išče  m e s to . P o ­
n u d b e  n a  ogl. odd. »Slov. poročevalca«  
pod » P ro tetika .«  19.995-1

K O T PISA RN IŠK A  MOČ iščem  službo  
n a j r a je  v L ju b l ja n i  za ta k o jš n j i  n a s to p . 
»N aslov v ogl. odd. »Slov. por.«  20.057-1 

G O SPO D IN JSK A  POM OČNICA p r id n a , po ­
š te n a  želi n a s to p  s 15. s ep te m b ro m  v 
L ju b lja n i .  In fo rm a c i je  M edvedova u lic a  
š t .  5a T. 20.098-1

TOVARNIŠKO VRATARSKO SLUŽBO v 
M arib o ru  z a m e n ja m  za  v L ju b l ja n i  z li  
oko lic i. N aslov  v p o d ru ž n ic i »Slov. p o ­
ročevalca« . M aribo r. 20.086-1

VRTNAR, sam sk i, vešč v seh  p an o g  v r tn a r ­
s tv a  z  20. le tn o  p ra k so  že li zap o s litv e  
k o t v r tn a r  s lu g a , h iš n ik , sk lad išč n ik , 
a li p o d o b n o . C en jen e  p o n u d b e  p ro s i na  
o g lasn i o d d e lek  »Slov. poročevalca«  pod 
»V rtnar« . 20.119-1

IN T E L IG E N T  S KLASIČNO V ELIK O  M A­
TU RO  9 sem e s tr i u n iv e rz e  in  n e k a j 
p rak se , išče p isa rn išk e  z ap o s litv e  n a j r a je  
v N ovem  m e s tu . P o n u d b e  n a  cg l. odd . 
•Slov. po ročevalca«  po d  » K lasična  m a ­
tu ra .«  19.892-1

SLUŽBO DOBE
SLUŽBO D O BI D EK L E k i je  v a je n o  vsa 

k ega  d e la . P re d n o s t od  s ta r o s t i  20 le t  
n a p re j in  k i so že  s lu žb o v a le  p r i  k m e ­
t i j s tv u  in  ž iv in o re ji.  H o te l H enke. 
L aško . 19.890-2

PISA R N IŠK O  MOČ z  n e k o lik o  p ra k se  in  
in  po  m o ž n o s t i z  z n a n je m  p o e n o te n eg a  
k n jig o v o d s tv a  sp re jm e m o  ta k o j.  P o ­
n u d b e  n a  og l. c d d . S lov. poročevalca«  
pod »Z anesljiva  10.« 19.920-2

1 K O V IN O STR U G A RJA . 1 p o m o žn eg a  l i ­
v a r ja  tu d i  p r iu č e n e  s p re jm e  U n ita s . 
C elovška c e s ta  90a. 20.026-2.

K ROJA ŠK EGA  POM OČNIKA za  m e šan o  
delo . tu d i  m la jš o  m oč. s p re jm e m  ta k o j 
G oga la  k ro ja č . D ev ica  M a r ija  v P o lju .

20.074-2
2 K RO JA ŠK A  POM OČNIKA p rv o v rs tn e  

m oči z a  ve lik e  kose  c iv il in  u n ifo rm e  
ra b i ta k o j S m o ln ik a r  M. J a v i t i  se  n a  
m e d s tro k o v n i s v e t D om žale . 20.036-2

BRIVSKO—F R IZ E R S K O  POM OČNICO t a ­
ko j s p re jm e m . P is m e n e  p o n u d b e  n a  
p o d r. »Slov. p o ročevalca«  K ra n j,  pod  
-D obra  m oč.«  19.980-2

PR EPRO STO  DEKLE, v a je n o  tu d i  p o ljsk e ­
ga d e la  išče o b trn i š k a  d ru ž in a . D opisi 
po d  O k o lica  L itije «  n a  ogl. o d d . »Slov. 
po ročevalca .«  20.01Z-2

DVA HLAPCA v a je n a  k o n j i n  p r id n a  s p re j­
m em  ta k o j.  P lača  d o b ra . K ru š ič  Iv a n . 
L ju b lja n a . B ezen šk o v a  10. 20.028-2

G O SPO D IN JSK O  POM OČICO z  dežele 
sp re jm e m . B u ča r . M arib o r K oroška  
š t .  67. 19.971-2

PLET ILSK A  POM OČNICA za  š iv a n je ' In 
k ro je n je  se  ta k o j s p re jm e . N aslov  - v 
p o d r. »Slov. po r.«  K ra n j .  19.981-2

ZASLUŽEK

f
Umrla je 3. t. m. naša ljuba 

mamica, tašča, babica in se­
stra, gospa

Gizela šitkljg
roj, KUKEC 

zdravnikova vdova
v starosti 66 let v Johannes­
burgu v Južni Afriki.

Johannesburg, Benoni, Ko­
stanjevica, Žalec, Baško, Ljub­
ljana, 4. septembra 1946.

Hinko, l>oreen in Marleen 
ŠukJje, sin, snaha in vnuki­
nja; Gloria por. ing. 'Han 
Ludcker, hčerka in zet; Sidi 
Bele, Aneta Elsbacher, se­
stri; Emerik in absol. teh. 

Vuiko Kukec, brata

H IŠN ICO , la h k o  tu d i  p o ro čen o , iščem o. 
P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. poroč.« 
pod  'H iš n ik  333.« 20.103-4

IN ST R U IRA M  VSE PR E D M E T E  o sn o v n e  
so le in  n iž je  g im n a z ije  k a k o r  tu d i  f r a n ­
cošč ino  in  an g le šč in o . 20.043-4

D IJA K IN JA  se  sp re jm e  k  d o m ač i h č e rk i 
d i ja k in j i .  B ež ig rad . N aslov  v og l. odd. 
'S lo v . poročevalca .«  20.126-4

PRODAM
M OŠKO KOLO. z n a m k e  »Puch«, p ro d am .

N aslov  v ogl. o d d . »Slov. poroč.«. 20.153-5 
RADIO A PARATE n a jb o l jš ih  sv e to v n ih  

tv c m ic  B la u p u n k t .  T e le fu n k em , L orenz. 
M inerva. In g e le n . P h il ip s . S ie m e n s . I td  
p ro d a ja  »N ova T e h n ik a «  Z ag reb , u lic a  
C rvene  A rm ije  l l a  (b iv ša  Z v o n im iro v a ).

19.435-5
PLA TO N SK I VOZ. n o s iln o s t  4000 kg. v 

d o b rem  s ta n j u  p ro d a m . N aslov : E d v ard  
č o k i V elen je. 19.718.5

ST A JIC E , o tro š k e  p o s te l jic e  ln  k u h in js k e  
o p rav e  k u p i te  n a jc e n e je  p r i  K rž e tu  po 
rnsrvo . T y ršev a  47o. 19.730-o

ELEK RO M Ö TOR. 15 k s . 1400 o b ra to v . 380 
vo ltov , p o p o ln , u g o d n o  p ro d a m . Iie rš ič  
L ju b lja n a . R im sk a  c e s ta  š t .  13, te le fo n  
š t .  37-55. 18.769.5

M ODERNA BLAGAJNA 160 X 60 x  75 je  n a ­
p ro d a j.  Po izvedbe  p r i  Z a d ru ž n e m  k re ­
d i tu .  K ra n j.  P reše rn o v a  12. 19.805-5

O T R O ŠK I VOZIČEK, g lobok , p o p o ln  z 
ž im n ic o  in  o s ta lo  o de jo , p ro d a m . C en a  
3000 d in . K os P e te r  K ra n j .  P o t  n a  k o .  
lo d v c r 2. 19.806-5

UGODNO N A PR O D A J; ko lesa , o tro šk i, 
vozički, š iv a ln i s t ro j i ,  r a d ijs k i  a p a ra t i ,  
h a rm o n ik e  in  d ru g i p ra flm e ti. P r i  »Pro. 
m e tu «  (n a s p ro t i  k r iž a n sk e  cerk v e) .

19.836-5
JED IL N IC O  č rn o  h ra s to v o  p ro d a m . O gled 

od  10. do  12. N aslov  v og l. o d d . »Slov. 
poročevalca .«  19.851.5

ŠIVALNI S T R O J, p o g rez ljiv , z  ok ro g lim  
čo ln ičk o m , p rav  d o b e r  p ro d a m . B ogoje 
vič. G le d a lišk a  š t .  12. 19.997-5

PO CEN I PRODAM  nov o  k u h in jo .  N aslov 
v ogl. odd . »Slov. por.«  * 20.017-5

PISA LN I S T R O J z n am k e  »U nderw ood«  v 
o d ličn em  s ta n ju ,  p is a rn išk i ,  u g o d n o  n a ­
p ro d a j.  N aslov  v og l. o d d . »Slov. p o ro ­
čevalca .«  20.022-5

JESE N SK O  OBLEKO za  14. le tn e g a  f a n ta ,  
čev lje  g o jz a r je  š t .  40. m izo  in  k lo p  s k u ­
p a j n a re je n o  p ro d a m . N aslov  v  ogi. odd . 
'S lov . poročevalca .«  20.021-5

RADIO 5 cev n i p re d a m . N aslov  v ogl.
odd . Slov. po ročevalca .«  20.067-5

ZIM SKO SU K N JO , o b lek o  za  m a n jš o  d e ­
b e le jšo  p o s tav o  in  ž e n s k i p la šč  p ro d am . 
K ro jač . P o lja n s k a  77. 20.066-5

O TRO ŠK E O BLEK E za  dečk e  s ta r e  3. do 
. 5. le t  u g o d n o  p ro d a m , k ro ja č  P o lja n s k a  

c e s ta  š t .  77. 20.064-5
RADIO M INERVA 5 c e v n i /  je k le n k e , in  

d ia to n ič n o  h a rm o n ik o  H o h n e r  p ro d am . 
B eiw eisova š t.  9. dvorišče. 20.062-5

ŽENSKE O LIM PIA  ČEV LJE p o p o ln o m a  
n.»ve š t .  40. p ro d a m . N aslov  v ogl. odd. 
»Slov po ročevalca .«  20.G63-5

ČEVLJE te ž k e  š t.  43.— 42. in  n iz k e  š t .  43. 
te r  ž en sk e  š t .  40, s re b rn o  u ro  p ro d a m . 
S v e to sav sk a  6. B ež ig rad . 20.061-5

O T R O ŠK I V O ZIČEK, g lobok , s k o ra j nov  
p re d a m . D ro fen ik . P a rm o v a  41. 20.0€to-o

JABOLKA ZA M OŠT a li ž g a n je  p ro d a m .
D rav lje . K o v ašk a  š t .  5. 20.053-5

VOZ Z G U M A STIM I K O L E SI (d ira )  s 
k a so n o m . nov . u g o d n o  p ro d a m . N aslov 
v cg l. o d d . »Slov. poroč .«  20.052-5

AVTO O PE L OLYM PIA v d o b re m  s ta n ju  
u g o d n o  p ro d a m . N aslov  v  ogl. o d d e lk u  
•Slov. poroč.«  20.051-5

JE D IL N IC O , p a l is a n d e r  p o p o ln o  z  ra z te g ­
ljiv o  m izo . k lo p ica . s k r in ja ,  k u h in js k a  
m iz a  in  u m iv a ln ik , n a p ro d a j.  O g led  m ed  
9. in  16. u ro . N aslov  v og l. o d d . »Slov. 
po ro čev alca .«  19.709.5

G LO BO K  VOZIČEK, d o b ro  o h ra n je n  p ro  * 
d am . O b irs k a  u lic a  š t .  6. 20 097-5

ŠEVRO M OŠK E ČEV LJE 'lep e , z n am k e  
»Peko« m a lo  n o šen e  p ro d a m . N aslov  v 
ogl. o d d . »Slov. po ro čev alca .«  20.095-5 

O T R O ŠK I VO ZIČEK  g lo b o k  d o b ro  o h ra ­
n je n  b e lo  p le sk a n  p ro d a m . O b irsk a  š t .  6 
ob  C elovšk i c es ti. 20.094-5

ŽENSKO K O LO  »D iirkopp«  novo  s k o n t i ­
n e n ta lk a m  i  p ro d a m . O g led  G ra d a šk a  
š t .  8, p r i t l ič je .  20.092-5

KOLO ŽENSKO IN  Š P O R T N I VOZIČEK 
p re d a m . O ražn o v a  š t .  5. p r i  T o b ačn i 
to v a rn i. 20.080-5

F R IG ID A IR E , p ra v i a m e r ik a n sk i. ve lik  za 
g o s tin sk o  p o d je tje , p ro d a m . P o n u d b e  n a  
ogl. o d d . »Slov,, poroč .«  p o d  » R ed k a  p r i­
lika .«  20.079-5

M OŠKO K O LO  d o b ro  o h ra n je n o  p ro d a m  
a li z a m e n ja m  z a  ra d io . S tre l išk a  u lic a  
š t .  7. 20.099-5

PODRUŽNICA HOTELSKIH, TURISTIČNIH NAMEŠČENCEV 
ROGAŠKA SLATINA, priredi v s o b o t o  7. septembra 1946.

V IN SK O  TR G A TE V  v  d v o r a n i  h o t e l a  p o š t e
iiimiiiiiiiiiiiiiiiiif iiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiifiiiiiiim V ROGAŠKI SLATINI.
Začetek ob 20. — Za jedačo in pijačo poskrbljeno. — Godba tango 
orkester. — Vstopnina prostovoljna. Vljudno vabi ODBOR.

N a ra vn a
v in s k a
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PAKIRANA V VREČKE ZA GOSPODINJSTVO 
S L U Ž I  ZA IZDELOVANJE K I S A  IN KOT 
NADOMESTEK VINSKE KISLINE.

NAROČILA NA DEBELO SPREJEMA

tfc, B R A U N S  — Z a g r e b  — Helnzelova 46
TEL. 22-709.
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I K o n e c  s e p t e m ß i a  p l i č n e  l e d n o  -  

! v & a k  t e d e n  -  i $ f o a j a t i

I i lu s tr ir a n i  t e d n i k  |
I „Slov. poročevalca"  |
= Nenehna skrb ilustriranega tednika bo, da bo nudil delavcu in kmetu |  
= po napornem delu prijetno razvedrilo, oddih in pouk. Niti ena =
= številka ilustriranega tednika Slovenskega poročevalca »TOVA- E
I  KISA« ne bo izšla, kjer ne bi bilo dobrega in napetega romana E
= ali črtic in novel iz sodqbnosti. E
= Ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca »TOVARIŠ« bo prinašal E 
= tedensko zanimive reportaže zdoma in iz tujine, fotoreportaže E
= — politične, gospodarske, kulturne, znanstvene, družabne in E
I  druge vsebine, ki bodo služile širini in jasnosti našega obzorja. E
I  Ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca »TOVARIŠ« bo prinašal: E
= reportaže iz gledališča, • • E
=.. reportaže ljudskih odrov, E
= reportaže domače in tuje filmske produkcije, E
E književne novosti doma in po svetu, E

J  zanimivosti iz sedanjosti in preteklosti pri nas in drugje, |
E študije in preglede iz likovne umetnosti, E
I  poljudno znanstvene razprave, E
E nove iznajdbe in izboljšave naših udarnikov, E
E . reportaže iz življenja na 'Jasi in na polju, E
I  skratka — ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca »TOVARIŠ« E
E bo prinašal vse to, kar zanima široki krog čitateljev. Marši- E
I  koga bo pritegnil ilstrirani tednik s svojo =
E fizkulturno rubriko, =
E šahovsko rubriko, =
E z rubriko križank, ugank, rebusov i. t. d. =
i  da bo postal stalni naročnik ilustriranega tednika Slovenskega E
I  poročevalca »TOVARIŠ«. Mnogi bodo nagrani za rešitve ugank §
E križank, rebusov in ostalih vprašanj, ki bodo v sleherni številki. =
E Naročajte se že sedaj na ilustrirani tednik Slovenskega poročevalca |  
E »TOVARIŠ«, ki bo odslej prinašal vsak petek v zelo poljudni |
E obliki v sliki in besedi novosti in zanimivosti iz domačega in E
E zunanjega sveta in vam bo ob zimskih večerih prisrčen prijatelj. E

E Cena posamezni številki bo 5 din. E

I UREDNIŠTVO I
I ilustriranega tednika Slovenskega poročevalca |
j „T O V A R IŠ“ I
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EL E K T R O M E D IC IN SK I APARAT z a  m a ­
saž® z n a m k e  »Vox« p r ik l ju č e k  n a  s t r u jo  
220 V v it,  k o m p le te n  in  d o b ro  o h ra n je n  
se  o ro d a . Pa&, V ran sk o  š t .  12 G p ri 
C e lju . 20.046-5

B RZ O ŠI VALNI K R O JA Š K I S T R O J n a  
e le k tr ič n i p o g o n  s k o ra j  n o v  p o cen i p ro ­
d a m . N aslov  v  o g l. o d d . »Slov. po ro čev al­
ca.« * 20,033-5

RA DIO  »D etrola« m a le  o b lik e , p lin s k i rešo  
ln  le e ten e c  (z e le n a  sv ila )  u g o d n o  n a ­
p ro d a j.  L in h a r to v a  25. 20.133-5

M OTO RN O  KOLO 500 c cm  OHV n a p ro d a j.
K o lo d v o rsk a  31. 20.132-5

F O K S T E R IJE R JI. re s a s te  d lak e , z  red o v ­
n ik o m  za  lov  in  š p o rt. 2 m eseca  s ta r i  
n a p ro d a j.  P is m e n e  p o n u d b e  n a  ogl. odd. 
»Slov. por.«  p od  »Fox.« 20.131-5

LEPO ZEN SK O  U RO  p o c en i p ro d a m . N a­
s lo v  v  ogl. o d d . »Slov. po r.«  20.123-5 

2 SPA L N IC I, o rehovo  in  je sen o v o  p o liti-  
ra n o  p ro d a m . M iza rs tv o  R o zm an . S ta - 
n e ž iče  š t .  56. š t .  V id  n a d  L ju b l ja ­
n o . 20.121-5

ZENSKO K O LO  s  s k o ra j n o v im i g u m a m i 
p ro d a m . O g led  v sak  d a n  od  9. do  11. 
Naslov- v ogl. odd . »Slov. po r.«  20.118-5 

K U H IN JS K O  K RED EN CO  u g o d n o  p ro d am .
Z id ar , G o sp o sv e tsk a  10. 20.115-5

SODE o ljn a te .  6 k o m a d o v  in  d iu g e  sode 
prQ da M ed a m a , L ju b l ja n a .  Ž idovska  
c e s ta  š t .  6. 20.114-5

OTAVO s to je čo  p ro d a m . R eč n a  u l ic a  š t .  6 
L ju b l ja n a .  20.113-5

PO L TO V O RN I F IA T  T o p o lin o  p o cen i p ro ­
d a m  a li z a m e n ja m  za  k a j d ru g e g a  Š ke t. 
V ran sk o . 20.112-5

RADIO. p rv o v rs tn e  zn am k e  p ro d a m .
V rhovčeva  u lic a  š t.  14, p r i t l ič je .  20.111-5 

K O Z I m le k a ric o  in  m la d o  u g o d n o  p ro d a .
š te r k .  H o te l 'B e llevue.«  20.109-5

K R O jA šK I S T R O J »Jakš«  u g o d n o  p ro ­
d a m . Sv. P e tr a  7. Š u š te rš ič . 20.108-5 

O T R O ŠK I VO ZIČEK  g lobok , zelo  lep . m o ­
d e rn e  ob like , p o c en i p ro d a m . N ovi t rg  
š t .  1. p r i t l ič je .  20.106-5

F O K S T E R IJE R JA  RESAVCA po l l e ta  s t a ­
reg a  z  ro d o v n ik o m  p ro d a m . T o b a č n a  
u l ic a  š t .  14 I. 20.105-5

OPREM O  ZA K O PA LN ICO  p ro d a m . B ela  
e m a jl i ra n a  b a n ja  in  peč z  b a k re n im  

k o tlo m . M ajd e r. Z av rč  p ri P tu j u .  19.891-5 
PRODAM  3 HRASTO V E SO D E p o  30 h i  v 

d o b re m  s t a n j u  s h ra s to v im i leg am i v red . 
O gled  v s k lad išč u . »S tabil.«  š išk a  C e­
lo v šk a  ces ta . 19.919-5

NOVE M OŠK E ŠK O R N JE  š t .  42. č rn i  boks. 
g o jz e rje  š iv an e , p ro d a m . V p ra ša ti v n e ­
d e ljo  p o p o ld a n . M edvedova  š t .  14. p o d ­
p r i t l ič je  desn o . 19.951-5

O T R O ŠK I VO ZIČEK, š p o r tn i ,  p rv o v rs te n , 
z lo ž ljiv  z a  p o to v a n je , z v o čn ik  »Philips«  
več ji, n o v  p ro je k c ijs k i  a p a r a t  E p isk o p  
te r  že lezn o  p o s te l jo  z  v lo žk o m  p ro d a m . 
N aslov  v ogl. o d d . »Slov. por.«  20.002-5 

LE P M OD EREN  G LO B O K  O T R O Š K I VO­
ZIČEK  ta k o j  p ro d a m . V odn ikova  ces ta  
š t .  13TU . 20.049 5

K LA V IR PRODAM . G ru d e n  K rž ičev a  š t .  6.
O gled  o d  10. do  12. u re .  20.041-5

SPALN ICO , o re h o v a  im ita c ija ,  n o v a . s 
p o s te l jn in o , u g o d n o  p ro d a m . D a lm a ti­
n o v a  11 I I . 20.042-5

T R G O V SK E STELAŽE in  p u l te  v  p rav  
d o b re m  s t a n j u  p ro d a m . S trm a n .  
Š m a r tn o  p r i  L i t i j i .  20.029-5

PO D LO G O  ZA M OŠKO OBLEK O  in  
s u k n jo , b lag o  ža  p o v rš n ik  in  z im sko  
s u k n jo , n ove  m o šk e  čev lje  in  š k o rn je  
š t .  42 p ro d a m . N aslov  v ogl. o d d . »Slov. 
po ročevalca .«  20.030-5

K O M PLETN O  K LJU ČA V N IČA RSK O  IN  
KOVAŠKO DELAVNICO z  vsem  o ro d je m  
in  s t r o j i  u g o d n o  p ro d a m . P o n u d b e  n a  
ogl. o d d . »Slov. po ro čev alca«  p o d  « S tro ­
ji .«  20.033-5

NOVO M OŠKO K O LO  p ro d a m . N a og led  
iz  p r i ja z n o s t i  p r i  »Pcsest«, G led a lišk a  
u l ic a  š t .  7. 20.034-8

O T R O ŠK I Š P O R T N I V O ZIČEK  d obro  
o h ra n je n  in  p eč  n a  ž a g a n je  p ro d a m . 
•Bohinc S ta n ič e v a  š t .  12. 19.837-5

ŠP O R T N I VO ZIČEK  bel m o čn e  k o n s t r u k ­
c ije  p re d v o jn i p ro d a m . C o sto v a  u lic a  
š t .  5/1. 1-9.874-5

VODNO ČRPALKO. » G arw sns«  400 1 m in , 
no v o  b re z  m o to r ja ,  p ro d a m . D opise  n a  
og l. o d d . »S lovenskega  po rečevalca«  pod 
'č rp a lk a .«  19.941-5

M O T O R JI! D va  P u c h a  200 ccm  in  Artiie 
200 ccm  u g o d n o  n a p ro d a j .  P o n u d b e  n a  
cg l. o d d . »Slov. p o ročevalca«  p o d  »M alo 
vožen i.«  19.932-5

KUPIM
DVE K O N T R O L N I U R I z a  n o č n e  ču v a je , 

po  m o ž n o s t i  s  č im  več k l ju č i  (vsa j 8 
do  10) k u p im o . P o n u d b e  p o š lj i te  n a  ogl. 
o d d . »Slov. po roč .«  p o d  » K o n tro ln e  
u re« . 19.899-6

V K O M IS IJS K O  PR O D A JO  SPRE JM EM  
v s ak o v rs tn a , s am o  d o b r o  o h ra n je n a  
o b la č ila . J o s ip  R o jin a  L ju b ja n a  A le­
k s a n d ro v a  š t .  3. S . P . 90/6

SPALNO VREČO k u p im . P o n u d b e  n a  ogl.
o d d . »Slov. po r.«  p o d  »L ahka .«  20.025-6 

ZNAM KE K U P IM : A v ionsko  s e r i jo  s  p re ­
tis k o m  R . C o m m issa ria to  C ivile , iz d a ja  
1. 1941. K n jig a rn a  J a n e z  D o lžan . L ju b ­
lja n a ,  S tr i ta r je v a  6. 20.104-6

NOVO ALI DOBRO O H RA N JEN O  M O­
TO RN O  K O LO  250 do  500 c cm  n a j r a je  
z n a m k e  BM W  k u p im  ta k o j .  D o v o lje n je  
z a  p ro d a jo  in  n a k u p  p re sk rb im o  sam i. 
P o n u d b e  n a  »K u riv o p ro m et«  M arib o r.
G reg o rč ičev a  š t .  12. 20.100-6

SVILO ZA »ROTO« R A ZM NO ŽILN IK  tu d i  
od  n e p o ra b n e g a  a p a r a ta ,  k u p i Z d ru ž e n je  
trgovcev . R ad o v ljica . 19.963-6

U SN JEN  PLAŠČ z a  več jo  p o s tav o  k u p im . 
P o n u d b e  n a  ogl- o d d . 'S lo v . poročevalca«  
pod »D obro  o h ra n je n ,«  19.942-6

PISA L N I S T R O J z  d o lg im  v a lje q j in  r a ­
č u n s k i k u p im . P o n u d b e  p o d  B rezh iben«  
o d d a ti  v ogl. o d d . -S lov. por.«  19.939-6 

PUNČKO ZA IG RA ČO  (c e lu lo id )  k u p im . 
H a fn e r . B reg , š t .  40 p o š ta  S traž iš č e  p ri 
K ra n ju .  19.979-6

REXOVE K OZARCE n o v e  a li  tu d i  že  r a b ­
lje n e  večjo  a li  m a n jš o  k o lič in o  k u p im . 
N aslov  v  p o d r. »S lovenskega p o ročevalca*  
K ra n j .  19.985-6

S T R O J ZA EN T LA N JE p le te n in  k u p im . 
N aslov  v  p o d ru ž n ic i  »Slov. poročevalca«  
K ra n j .  19.982-6

ZAMENJAM
TRAČNO ŽAGO z a m e n ja m  z a  e le k tr ič n o  

a v to m a tič n o  v o d n o  č rp a lk o  e v e n tu e ln o  
tu d i  k u p im . N aslov  v  ogl. o d d . »Slov. 
poročevalca .«  20.102-7

STANOVANJE m o d e rn o  dvosobno , kom - 
fo r tn o  v  L ju b l ja n i ,  z a m e n ja m  za  is to - 
ta k o  a l i  p o d o b n o  v C e lju , P o n u d b e  
p o d ru ž n ic i »Slov. p o ro čev a lca  v  C e lju  
po d  » T ako j.«  20.091-9

POSEST
H IŠO  ALI VILO a l i  m a lo  po sestv o  z  več­

j im  v r to m  a li z em ljišč e m  n a  G o re n j­
s k e m  k u p im . P o n u d b e  p o d  »G oren jska«  

n a  o g l. odd. »Slov. poroč.«  20.019-8
V EČJE ŠTEV ILO  H IŠ. V IL  IN  PARCEL 

u g o d n o  p ro d a  R e a li te ta ,  P reše rn o v a  u lic a  
š t .  54/1. 19.958-8

ZAM ENJAM  PA RCELO  v Z e m u n u  za  p a r­
celo  a li  p o ses tv o  v  S lo v e n iji.  P a rce la  
je  v e ia v n i u lic i  Z e m u n a , ob  D ržavn i 
H ip o te k a rn i b a n k i.  O b seg a  930 m - m  se 
la h k o  ra z d e l i v dve  p a rc e li a  450 m 1 in  
480 m*. P o n u d b e  po d  »Zem un« n a  ogl. 
o d d . »Slov. por.«  20.027-$

H IŠA Z D O BRO  ID O ČIM  G O STIN SK IM  
OBRA TOM  se z a m e n ja  z a  m a lo  s ta n o ­
v a n jsk o  v L ju b l ja n i .  P o n u d b e  v ogl. 
o d d . »Sl. po r.«  p od  »Letovišče.« 20.037-8 

EN O NADSTROPNO V ILO z  d v em a  s ta n o ­
v a n je m a . v r t  n a  so n č n e m  p ro s to ru  v 
M arib o ru  p ro d a m  a l i  z a m e n ja m  za  
m d n jšo  v L ju b l ja n i .  N aslov  v ogl. odd . 
»Slov. po ro čev alca .«  20.031-8

STANOVANJSKA H IŠIC A  se  p ro d a  po 
u g o d n i c en i n a  K la n c u . K ra n j .  N aslov  v 
p o d ru ž n ic i »Slov. por.«  K ra n j .  19,984-8 

PARCELA 952 m= p r i  Š m a r t in s k i  c e s ti  se 
ja k o  u g o d n o  pr<-*da. P o n u d b e  n a  ogl. 
o d d . »Slov. p o ročevalca«  p o d  »P arcela  
952.« 20.011-8

V NAJEM
ŠIVALNI S T R O J v zam em  v  n a je m . F. o var. 

k ro ja č . P o l ja n s k a  77. 20.065-9

RAZNO
SE LIT V E IN  D R U G E PR E V O Z E  p rev zam e  

a v to p re v o z n ik  J a k o m in , L ju b l ja n a .  K riž ­
n a  u lic a  22. p n  Sv  K riž u . 19341-14 

IŠČEM  VSO O SK R B O . N aslov  v  og l. o d d .
i>Slov. po ročevalca .«  20.024-14

VISOKOŠOLEC IŠČE p o p o ln o  o sk rb o  p r i  
b o ljš i d ru ž in i .  Po  ž e lji  d a m  sam  perilo . 
P o n u d b e  n a  ogl. o d d . »Slov. p o reče , 
valca«  p o d  »C enter—M irje .«  20.023-14 

NA C E S T I PO ST O JN A — PLANINA sem  
iz g u b il d n e  29. a v g u s ta  1946. v  p re d p o l- 
d a n s k ih  u r a h  m a jh e n  s iv  kovčeg, k i je  
v seboval poleg  n e k a j k o n z e rv  tu d i  rd eče  
n iz k e  čev lje  in  n e k a j  l i te r a tu re .  P ro ­
s im  n a jd i te l j a  d a  g a  p o š lje  n a  n a s lo v : 
K rp a n  Z o rk o , L ju d sk i d o m  o d d ih a  »Je­
zersko«, in  se  m u  v  n a p re j  n a jle p še  z a ­
h v a l ju je m . 20.056-14

VOJAŠKO IZ K A Z N IC O  n a  Im e V odask l 
H a r ija m  sem  iz g u b il i n  jo  p ro g la šam  
za  n e v e ljav n o . 20.096-14

OSEBNO IZK A Z N IC O  š t .  17781. iz d a n o  od 
KLO K ra n js k a  g o ra  in  ž e lezn iča rsk o  
š t .  124796 n a  im e D om evšek  A v g u st ro j .  
9. f e b ru a r ja  1901. iz K ra n js k e  gore . sem  
izg u b il. P ro g laša m  za  n e v e l ja n i.  20.084-14 

VISOKOŠOLEC išče vso o s k rb o  v  L ju b ­
l j a n i .  N aslov  v p o d ru ž n ic i  >Slcv. p o ro ­
čevalca«  N evo  m e s to . 20.082-14

V SK U PN O  G O SPO D IN JST V O  s p re jm e m  
m irn e g a , in te l ig e n tn e g a  to v a riš a . P o ­
n u d b e  n a  c g l. o d d . »Slov. p o ročevalca«  
p o d  »38.« 20.129-14

VDOVA, s ta r a  39. lo t. b re z  o tro k  g re  v 
s k u p n o  g o sp o d in js tv o  k  to v a r iš u . Po­
n u d b e  p o d  »D obra g o sp o d in ja«  n a  og l. 
o d d . »Slov. poroč.«  . 20.128-14

D EŽN I PLAŠČ in  s u k n j ič  sem  n a š la  od  
B o h in js k e  B is tr ic e  do  L ju b l ja n e .  D obi 
se  K u n č ič  T v ršev a  29. 20.039-14

D ENARNICO Z V SOTO 9000 d in  sem  iz g u ­
b il 25. a v g u s ta  v v eče rn em  d e lav sk em  
v la k u  od  Lesce—B led  do  K ra n ja .  P ro sim  
p o š ten e g a  n a jd i t e l j a  n a j  c d d a  n a jd e n o  
p r i  v r a ta r ju  J u g o b ru n a  — K ra n j  za. tov . 
K orošec . 19.983-14

POIZVEDBE
K R O D  K O J VE o J a g r u  Iv a n u ,  ro j .  17. m a ­

j a  1908 v J a rm o v c u , D ra m lje , š e l k  p a r t i ­
z a n o m  19044 m  se  n a h a ja l  b o je  n e k je  v 
o k o lic i N ovega m e s ta , n a j  jav i n a  A lojz 
J a g e r ,  p o s e s tn ik , J a rm o v ec , D ra m ile .

20.045-15

ZAHVALA
Ob težki izgubi naše dobre 

ljubljene žene, mamice in 
hčerke

Franovle Marije
roj. Mučiš

izrekamo prisrčno z a h v a lo  
vsem za izraženo sožalje, za 
poklonjene vence in cvetje 
ter vsem, ki ste jo spremili 
na njeni zadnji poti.

Maša zadušnica bo v pone­
deljek dne 9. septembra ob 
6.3Ö uri v farnj cerkvi v Trno­
vem.

Žalujoči mož, hčerka 
in mama

ZAHVALA
Ob nepričakovani težki iz­

gubi nadvse ljubljenega in 
nepozabnega

D oliija Zajca
načelnika odseka 

za izgradnjo oblasti okraja 
Celje-okolica

izrekamo srčno zahvalo vsem, 
ki so nam bili na kakršenkoli 
način ob težkih dneh v pomoč, 
darovalcem vencev, cvetja^ 
pevcem za žalostinke, tov. 
Aubrechtu, predsedniku KLO 
Žalec; tov. Rauter Ivanu in 
Bornšek Maksu iz okrajnega 
LO Celje-okolica za čustvene
poslovilne besede.----Zahvala
vsem, ki so sočustvovali :n 
spremili predragega pokojni­
ka na njegovi prerani zadnji 
poti.

Žalec, 30. avgusta 1946.
Žalujoča mama, strte Konrad,

zaročenka Fanči Goršek 
z ostalimi sorodniki

DR. JIRI BENES 48

n em šk em  suženjstvu

•Eh. golazen!« je pripomnil najvišji gospodar nad ujetniškim delom in 
upanja ni bilo več

Sedaj mi je šlo za nohte. Vsak dan so prihajali ljudje v urad za delo, 
izbirali so in takoj odvažali s seboj rokodelce, dokler nas ni nazadnje 
estalo le par sto in bi morali graditi tovarno za umetno gumo, to se pravi, 
morali b: v taborišče Buna, par kilometrov od Oswieczyma.

G Buni se je širilo v taborišču mnogo govoric, ki so si med seboj 
nasprotovale. Eni so trdili, da je tam delo težko, da pa se vendar da vzdr­
žati, ker je hrane dovolj. Drugi pa so pravili, da je tam lakota, pomanj­
kanje in smrt in da ljudje umirajo tako pogosto, da je treba vsake tri 
mesece izmenjati sto odstotkov ujetnikov.

- Tačas je bil stari dr. Klouda v bolnišnici. Taboriščni zdravnik ga je 
sicer kmalu zapodil, toda naši so ga čez par dni spravili nazai. Nenadno 
pa sta izginila oba mlada Kloudova. da nihče ni %-edel kam. Zadnji dan 
pred transportom v Buno je prišel po mene dr. Grimm. češ. naj grem k 
Čepički. . „

čepička je bil advokat, idealističen komunist in je bil v taborišču 
strežnik in pisar v oddelku za notranje zadeve. Poleg Grimma je bil naj­
boljši človek, kar sem jih srečal v taborišču. Znal je povsem skrivaj reševati 
stotine in stotine Cehov Sedaj sem šol k njemu. Toda med vrati je stal 
pripadnik najbolj surovega razreda med ujetniki: vratar. Za to služim 
so izbirali samo Wasserpolake, ki so z ostalimi ujetniki ravnali lnije kot 
sami esesovci. Ta* me je kratko in malo vrgel ven.

Bil sem v neprijetnem položaju. Ušel sem iz karantenskega bloka in 
če se vrnem, bom tepen. V delovnem času sem stal na taboriščni cesti 
in če me bo kdo opazil, me bo pretepel. Na srečo me je Čepička zagledal 
skzoi okno in prišel po mene. Vzel me je takoj s seboj v sprejemnico in 
mi je rekel, naj povem, kaj mi manjka.

Spomnil sem se na znake želodčnih turov in sem jih brž oddrdral.
Poljak, ki je zapisoval, se .je obrnil k Čepički:
»Ga rabiš?«
Ko je ta prikimal, je zapisal še, da imam slabo srce, da mi otekajo 

noge in me je nato poslal naprej. Tam je bil hodnik, kjer sem se moral 
sleči ir. kjer so vse moje stvari takoj pokradli ujetniki, ki so že čakali 
na to. Peljali so me pod mrzlo prho. kjer mi je nadzornik ukradel še 
jermen. Potem pa so me mokrega pustili stati na prepihu še dobro pol­
drugo uro. Od tam so me poklicali v dvorano, kjer je bilo še nekaj podobnih 
nagcev. Pregledoval je esesovski zdravnik.

Pripeljali so predenj nekakšnega izmučenega Žida. Ni bilo zdravega 
koščka na njem Kot krožnik velike podplutbe so povsem počrnele in po­
krivale so oaiman, dve tretjini kožne površine. Na več krajih so se že 
gnojile. Vsepovsod je imel natrgano kožo. obtolčeno glavo in razbit nos. 
Privedla, ali bolje prinesla sta ga dva druga nagca.

«■Kdo te je tako zdelal?« ga ie vprašal zdravnik.
Prestrašeno je pogledal okoli sebe in zašepetal:

• >Nihče. padel sem«
:Ne laži, Žid!« je zarjul esesovski zdravnik. >Kje si staknil te pod­

plutbe? Kdo te je pretepel?«
■Nihče, nihče! V postelji som se odrgnil.«

~Ti lažnivec prekleti! Če mi takoj ne poveš, kdo te je, pojdeš pod plin.«
Nihče, nihče mi ni nič naredil! Slabo slamnjačo sem imel!«

Lagal je naivno, ves so je tresel od groze, toda izdal ni. Bil, je že dolgo 
v taborišču in je vedel, da umre bolj gotovo kakor v plinski celici, če 
koga izda. le da bo smrt bolj počasna. Morda je to'vplivalo na esesovca.

ki se je najprej jezil in obljubljal, da mu bo izstrelil želodec, potem pa 
se je smejal m končno dovolil, da so ga sprejeli v bolnišnico.

Mene je le mimogrede pogledal in odredil:
»Dva- dni počitka v bloku!«
i>Dak je poslušno odgovoril Poljak iz pisarne in s prav tako pokornim 

obiazom, toda s taksno predrznostjo, kakršno jg moglo vzgojiti le taborišče 
je napisal na listek:

»Potreben oskrbe v bolnišnici.«
K° ie vse pregledal in je Poljak napisal na listke, kar se je njemu 

hotelo, ne glede na to, kaj je dejal esesovski zdravnik, je esesovec slepo 
podpisal vse listke in lahko sem se vrnil k dr. čepički. ki me je takoj 
odpeljal k zdravniku dr. Kručku. šefu bolniškega bloka 19.

Dr. Kruček je bil v civilu poljski vaški zdravnik, ki je v taborišču 
postal zelo nervozen injse ni spoznal na nič. Preiskal me je in izsledil, 
da imam zares tur na želodcu in se je odločil, da me bo takoj operiral.

, , kočljivo, še hujše kot Buna. Pojasnjeval sem mu, da sem
oslabel, da operacije ne bom prestal in tudi če bi jo, bom moral umreti 
od lakote, ker po želodčni operaciji ne bom smel jesti. Končno si je le 
pustil dopovedati, odredil je počitek v postelji in pristavil, da bo počakal 
da si nekoliko opomorem. Potem so me še stehtali in čepička me ie odpe- 
Ijal k moji postelji. Bila je v tretjem nadstropju pogradov in zdi se mi 
da ie bil ze skrajni cas, k« sem zlezel vanjo. Na tehtnici sem ugotovil! 
da pri svoji telesni visim 1/ 8  cm tehtam natanko 49.2 kg.

Na j večje presenečenje pa me je čakalo zgoraj: za' mojo posteljo je
bniPv̂ «Stoe,.itnd k'lnnti na- K ° -d,e’J o le" moie postelja Vratislava Kloude in pole staie a Monde je ležal .Tiri Klouda. čepička je obdržal starega 
gospoda v bolnišnic, m je dosegel, da sta oba njegova sinova poslala 
strežnika v isti dvorani. Sedaj pa nas je spravil vse štiri lepo dru^e^a polev 
drugega jn je vsak večer pnhajal posedet k nam. nam prinašal“novice in 
"veTaredal " !1"ne razgovore ° ™ini, o komunizmu in o bodoči ureditvi
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